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A MAGYAR ZSIDÓSÁG LÁPJA

Felhívás 
hittestvéreinkhez!
A tomboló infláció utolsó esz.eveswtl táncát járju. Gazda­

sági életünk súlyos krízise a kulminációhoz érkezett. Hisszük, 
hogy a kormány heroikus erőfeszítései nyomán az augusztus 
elsején életbelépő forint-valuta meghozza a várvavárt gyógyu­
lást: az értékálló pénzen alapuló gazdasági stabilizációt. Az uj pénz: a rég óhajtott egyszeri■ fillérek vnrásábau, iuiŐ szó­
val fordulunk a magyar zsidósághoz: álljon csatasorba az uj 
!■énzegység védői mellé!
■ Ezt kívánja a mindenkit kötelező állampolgári hűség, de 
kívánja a megfontolt józanság is.

A stabilizáció sikerén midik a demokrácia jövője. A de­
mokrácia megerősödése pedig minden haladó gondolkodású, 
szabadságszerelő embernek és Így a zsidóságunk is életbevágó 
érdeke.

A zsidóság jelenlegi társadalmi összetételében a gazdasági 
étel egyik jelentős tényezője. A történelem és a legutóbbi évek 
tragikus tanulságai, de a jelen sajnálatos eseményei is igazol­
ják, hogy a, reakcióval karöltve járó antiszemitizmus minden­
kor szívesen operát a gazdasági vérvád meséjével. Vesztett 
háborúk nyomán bűnbakot keres és a ina;״׳ lelkiismeretlen 
módszereivel a szükségszerűen feltépő nehézségeket éppen n 
zsidóság gazdasági szerepével hozza összefüggésbe.

A gazdasági stabilizáció sikere a demokrácia győzelmét, a 
társadalmi egyensniyt, u megbékélést és biztonságot jelenti. 
Aki pedig lelkiismeretlen önző érdekből a stabilizációt veszé­
lyezteti, egyben az elégedetlenséget táplálja, s ezáltal a !eset­
kel ő reakció, valamint a nyomában jár«■ anllszeniilizmus szá­
mára készül elő u talajt. Ezért súlyosan elitéljük az ország 
gazdasági egyensulyát veszélyeztető spekulációt és amikor 
örömmel és őszinte bizalommal várjuk a gazdasági biztonsá­
got jelentő forint-valutát, apellálunk zsidó testvéreink józan­
ságéhoz és emberi belátásához Is.

A zsidóság ellenségeinek egyik legalattomosabb fegyvere: 
a felelőtlen és hazug általánosítás. Ne adjanak alkalmat arra, 
lutgy egyetlen zsidót lelkiismeretlen kapzsiságáért nz egész zsi­
dóság ellen kovácsoljanak alaptalan vádakat!

Segítsük elő a gazdasági stabilizációi! Védjük meg az uj 
pénzegység értékállandóságát! Védjük meg a demokráciáit

Budapest, 1#46 julius 23-án.
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KÖZPONTI IRODA

Gyógyító forint
Irta: DOMONKOS MIKSA

Az elmúlt huszonöt esztendő fasiszta korszakára 
visszatekintve, nyugodtan megállapíthatjuk, hogy úgy, 
nálunk, mint Európa sok megpróbált országában akko­
riban botcsinálta doktorok (clilctték mérgező narkótiku- 
inokkal a gazdasági vérkeringést. Szakavatott tudorok’ 
bel vett Hitler, Horthy és Szálasi adagolták lelkiismeret­
len dózisokban a mákonyi. Hosszú évekig láttak az em­
berek szincs lázálmokal. A magyar ember ebben az ön-< 
feledi eszméletlenségében csillogó egykéz■illúziókat, ka­
csalábon forgó egyensúly-törvénybeli légvárak:!!, tarka­
cicomás Baross-szövelségi paradicsommadarakat, nyaka­
tokért csodaszarvast és holdkóros rögvalóságét álmodott. 
Azután elkövetkezett a nagy csömör és e/.e-k ’l a kóros 
lázálomban szült boszorkányságokat elt’ujta egyszeresük1 
a rideg valóság. Amikor felébred lünk, üszkös romok vol­
tak körülöttünk, ,.nagy német szövetségesünk■' civillé a 
nemzeti vagyont, de emlékül iltbagyla felrobbantott b.id- 
jainkat és domboruló sirhantok alatt a néma vádlókat. 
A történelmi vihar elsodorta a fasiszta hatalmi álmokat, 
elfujta a legendákat, egy uj dinasztia délibábját és el­
hozta felszabadulásunkat.

Az uj demokrácia nekilátott a romok eltakarításá­
nak, kérgeskezii dolgozók már újjáépítik az országot 
s miután a sarlatánok eltűntek a történelem süllyesztő-! 
jében, most a gazdasági élet tudós professzorai megke­
resték azt az uj gyógymódot, mely a beteg szervezetből 
kivonja a sokféle fasiszta mérget.

Hosszú időn át adagolt bódilószerek súlyosan meg­
próbálják a szervezetet. Nehéz feladat az elvonókúra és 
türelmes próba a gyógyítás. A tudomány lassan feltáp­
lálja az elcsigázott beteget és egyre-másra adják hozzá■« 
értő professzorok az injekciókat. Előbb földreformot, 
közben szabadságjogokat, azután mindenféle uj gazda•• 
sági intézkedéseket. Az inflációnak nevezett krízist is kü- 
lönféle panaccákkal, rendeletekkel, sima- és adópengővel 
közömbösítették annyira, hogy most áttérhetünk a radi­
kális kúrára is. Elérkezett az időpont, amikor a beteg 
gazdasági szervezet kellően előkésziilt az uj valuta beve­
zetésére. A gazdasági tudomány laboratóriumában, elké­
szült az inflációs láz biztos ellenszere: a demokrácia uj 
forintja.

Ára 3 millió adópengö
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A dolgozók biztos jólétét kell általa megterenitcni. 
!Azokért, akik verejtékes munkával keresik kenyerüket 
'és megbecsülik a filléreket. Be keH következnie végre 
annak a nyugalmi állapotnak, hogy mindenki megveheti 
rendes ruháját, járhat ép cipőben s enni adhatunk minden 
éhes gyennekszájnak. El kell tűnnie annak a kóros ál­
lapotnak, mikor tobzódik a spekuláció és lelkiismeretlen 
üzérek elérhetetlen régiókba hajtják fel az árakat. Mi­
kor most az államhatalom gondos előkészítés után meg­
tette a maga intézkedéseit, a krízisen átesett páciensnek 
is akarnia kell a gyógyulást. Bizalommal kell fogadni a 
gazdasági doktorok rendelkezéseit, szakítani kell min­
den egykori bóditó méreggel. Dobjuk sutba a múlt tév­
eszméit, higyjünk az uj forinl gyógyító erejében, bízzunk 
a,fillérben, mert uj világ érkezeit és élni akarunk. Az el­
lenkezés bűn, a visszaesés súlyos vétek. Önmagunk ellen 
és gyermekeink ellen vétkeznénk.

Azt senki se higyje, hogy a megmérgezelt gazdasági 
helyzet egyszerű ráolvasástól néhány nap alatt meggyó­
gyulhat. Csodák nem történnek és csodafegyverekben 
csak a fasiszták hisznek. Aki gyógyulni akar, csakhamar 
érezni fogja gazdasági vérkeringésünk uj liikictését. Ta­
lán cgyideig még botra fogunk lámaszkodni, de bizonyos, 
hogy járásunk csakhamar biztosabb lesz. A gondok el­
tűnnek, egyszer azután belekerül a feledés lomtárába 
huszonöt esztendő sok rossz emléke és homályos köddé 
válik a fasiszta múlt.

Az újjáépítő demokráciát nyomon kiséri a levitéz- 
left reakció, de a gazdasági gyógyulás utján is igyekszik 
gáncsot vélni az érdekeit féltő bűnös spekuláció. A lesi- 
puskások készenlétben állnak, mert a zavarosban halá­
szók nem kedvelik a tiszta vizet. Bizonyos, hogy a könv- 
nyii pénz lovagjai igyekeznek majd kikezdeni forintunk 
vásárlóerejét, ök a mi szerény filléreink helyett jobban 
szeretnék a maguk mammut-jövedelmét biztosítani. Sut­
togó propagandával és az. infláció falrafestett ördögével 
rémilgelni fogják a gyávákat.

A demokrácia azonban nem elmúló irányzat, hanem 
á dolgozók hitvallása és siijtó történelmi igazság. Hiába 
csahol a falka, a karaván halad és a történelem széliere 
kérésziiílgázol azokon, akik elébe állnak.

Magyarország dolgozó népe pedig emberi szabadság­
jogai hajnalán és a fasizmus alkonyán tudni fogja köte­
lességét. Elég volt a hazát áruló botcsinálta doktorokból. 
'Jaj azoknak, akik bűnös szándékkal felemelik kezüket a 
forint ellen. Mi uj rendet akarunk, békés nyugodalmai 
és megélhetést. Helyünket a népek családjában és igaz 
demokratikus államformát. Ezért adassék tisztelet az uj 
filléreknek s a demokrácia mindenre elszánt harcosai 
fogjanak össze a forint védelmében.

Tömegesen jelentkeznek 
a Magyar Zsidók Országos Egyesületébe

A Pesti Izr. Hitközség 
és a Pesti Szentegylet 

mártír-emlékmű ve
A Pesti Izr. Hitközség és a 

Pesti Chevra Kadisa Izr. Szent­
egylet meggyilkolt mártírjainak 
emlékét megörőkili és emlék­
művet állít. A vonatkozó elö- 
kfazútüti munkálatok folyamat­
ban vannak.

Oreezorszégltál hazatértek! Ki tir<I

Sebestyén Istvánról
Sebeíilyén Géza •xLnigasfUiló flár4J7 
W12 joLius 7’tn Juciit ki Monorról 
Orw2M>rftzágbn. Mím.-ni azáma: 
101/27. Táho-ri száma: 202/fifi. Hírek 
szcrjfrt ukdjóna Beksorod kö־í׳vArtisá- 
bán, StarjTjorcxtban látták MM3 j». 
noár v'gcn vigy fcbnMir elején. 
J.egi<iisűbb DM.iUryur.tuL) órtís-itóst Is 
meghálál W ׳tpói׳l ;c «►■.•.bt 4 ibe saaiy ja: 
üzv Sf^EJjí Yí'GÉZÁN*, Buda* 
pwá, 40. JV. 1.

A Pesti Izraelita Hitközség 
Gépipari középiskolája

pályázatot hirdet 
műhelyoktatói 
állásra.

Feltétel: gépipari középiskolái 
vagy felső ipariskolai végzettség 
és kellő gyakorlat. Pályázatok 
az eddigi működés fcltünteté- 
vcl f. évi anfiutizlus ItMfl a hit­
község oklutási ügyosztályihoz 
(Budapest, VI.I., Sip-u. 12) 

küldendők Lel.

JOBB NŐ így gyermek)1 ;״ vidékre 

háztartás vezetésére 
eííh'jyezfrfdne nja^ánynsboz. ».Petire 
is lehel.“

A nemrégiben megalakult 
Magyar Zsidók Országos Egye­
sületébe (MAZOT) tömegesen 
jelentkeznek belépő nyilatko­
zataikkal a hittestvérek, ami 
bizonyítja, hogy helyes volt az 
elgondolás: « Afrrfp«rors ־6־ poii 
élő összes zsidóknak egg tá­
borban való egyesit! se. Ez vi­
szont kötelességévé teszi az 
egyesület vezetőségének azt, 
hogy a zsidóság érdekeit min­
den irányban a leghatbalósab- 
ban védje.

A MAZOT elnökségétől ka­
pott felvilágosítás alapján kö-

A hitközségi körzetek׳ ellenőrzése mellett 
a legnagyobb rendben folyik a Joínt- 

segélyek kiosztása
Szorgos ellenőrző munka a Bjt'uien-íéren

Uj rendszeri vezetett be a 
Jednl a segélyek kiosztása terén. 
Decentralizálták a segélyek ki­
osztását, aminek kettős előnye 
van. Egyfelől nem torlódik ösz- 
sze nagy tömeg a város egyetlen 
frontján, másfelől lellíi isin ere le­
seidben lehet ellenőrzést gyako­
rolni a méltányosság tekinteté­
ben.

A fíethlen-téren, ahol eddig is 
igen jelentős és kiterjedt csa­
ládvédelem állott fenn, a segé-, 
lyézesi akció régi, kipróbált irá­
nyítói vették át a Joint segélyck 
kiosztását is. Ezek a régi hit­
községi körzeti vezetőségi tagok 
jól Ismerik a körzet rászorult­
jait, de ezenfelül szorgos liely-

Herzl és Bialik 
emlékünnepély■■ 
a Zeneművészen 
Főiskolán

A Magyar Cionista Szövetség 
rendezésében az eimnlt héten 
a Zeneművészeti Főiskola nagy­
termében szépen sikerült cm. 
lékünnepély keretében hódolt 
Budapest zsidósága Herzl és 
Bialik emléke előtt. Dr. Hers- 
kovits Fábián rabbi Herzlrál 
tartott előadásában rámutatott 
arra, hogy Herzl már akkor 
felismerte ,egy zsidó nemzeti 
otthon létrehozásának a szük­
ségességét, amikor Európában 
a szabadelvűsig volt az ural­
kodó eszmeáramlat. A foko­
zódó antiszemitizmus tudata 
sarkalta őt arra, hogy szakít­
son azzal a vagyont és sikert 
jelentő pályával, amelyet szá­
mára a vigjátékirás jelentett s 
tehetségét a zsidóság szolgála­
tába állítsa. Az elmúlt évek 
eseményei őt igazolták s a 
zsidó állam követelőinek a 
hívei az ő szellemében küzde. 
nek álmának megvalósításá­
ért. Dr. Horsliovils Fábián elő­
adása lilán Bartos Gyula a 
Nemzeti Színház örökös tagja 
Sicphan Zweignak Herzlről 

zöljük, hogy az egyesületbe be­
lépettek számához viszonyítva 
a vidéki hitközségek mitulcn 
száz tagig egy, minden száz tag 
után további egy-egy tagot je­
lölhetnek a választmányba

Az egyesület részletes munka­
programjára, valamint a vezc-i 
tőség névsorára legközelebbi 
számunkban visszatérünk, most 
csak annyit «inlítűnk meg, hogy 
a szervezés munkája s ezzel 
kapcsolatosan a különböző 
szakosztályok megalakitása fo­
lyamatban van.

színi kornyezeUanaliDany ozás­
sal igyekszenek felkutatni a •zc- 
ménne:; szegényeket is. Az el­
lenőrzés főcélja, hogy az u. n. 
 élelmesebbek' ne kapjanak״
több helyről indokolatlan segé­
lyeket az esetleg szemérmes szer 
gények, vegy kevísbbé mozgókor 
nyak rovására.

Viszont gondoskodni kívánt a - 
körzet vezetősége arról, hogy 
minden rászoruló, — ha nem is 
exisztcuciát biztosító, de — lío- 
moly segélyezésben részesüljön 
s a segélyezetteknek a juttatá­
sokat tapintatosan, megalázás 
nélkül, láthatóan szeretettel ad­
ják át. , 

szóló írását olvasta fel. Rózsa 
Vera a Magyar Állami Opera- 
ház tagja Kelen Hugó dalaiból 
énekelt. Dr. Beneschofzzku 
Imre budsii főrabbi Bialik em­
beri és költői egyéniségét raj­
zolta meg. Találó képei festeti 
nz emberről, akinek személyi 
varázsa meghódította a /■■idó 
tömegek képzeletét s költésze­
téről, verseiről, amelyek egé­
szen kivételes népszerűséget 
érlek el a zsidó olvasók labo­
réban. Végül Tordal JuditK 
elöadóinüvésznő Giszkahnj Já­
nos költeményeiből szavalt 
nagy sikerrel.

A Pesti IzraclRa Hitközség 
gépipari középiskolája

pályázatot hirdet 
mérnök-tanári 
állásra.

Pályázhatnak oH. gépészmér-t 
nökök. Pályázatok curriculum 
vitacvel f. évi augusztus 10-ig 
a hitközség oktatási ügyosztá­
lyához (Budapest, VII., Sip-u. 
12) küldendők be. Az állás f. 
évi szeptember lió 1-évcl fog* 
Jalandó cl.
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49415. JULIÜS 25. UJÉLET aFeltiinéstkeltő megnyilatkozások a vidéki városok emlék-gyászünnepélyein 
egyházak, hatóságok, pártok és demokratikus szervezetek 

képviselői részéről:
••Országszerte rendezi meg az egyes vidéki városok mara­

dék-zsidósága azokat a gyászíinnepségekel, amelyen megemlé­
kezni kivannak azokról a borzalmakról, amelyek 1944 nyarán 
A gettókban, a halálvonatokon és a különböző gyilkoló tábo­
rokban lejátszódtak. Az emlékezés és a soha nem felejtés jaj- 
Bzavai hangzanak fel a temetőkben és rom templomokban tar­
tott szertartásokon és ünnepségeken. Az alább közölt részletes 
tudósítások beszámolnak arról, hogy ezeken a gyászoló iin- 
jnepségeken megjelentek a keresztény cs keresztyén egyházak 
képviselői, a hatóságok, pártok és demokratikus szervezetek 
küldöttei, akik közül némelyek feltűnést kellő beszédekben 
fejezték ki együttérzésüket a sokat szenvedett maradék-zsidó­
ság gyásza és fájdalma iránt s teltek fogadalmat arra, hogy 
a múlt soha nem ismétlődhetik meg többé. Ha az elhangzott 
nyilatkozatokat komoly lettek is követik, ha az elhangzott 
szavak a szónokok híveinél, a hatóságok közönségénél és a 
pártok tagjainál is meghallgatásra és megértésre találnak, nem 
a magyar zsidóságon fog múlni, hogy elkövetkezzék az a 
jobb kor, amikor ennek az országnak minden polgára 
csak egy célkitűzést fog ismerni: a demokratikus Magyarország 
újjáépítését, anyagi és erkölcsi felemelkedését....

Debrecen
Debrecen, július 18.

Nagy gyászünnepet ült a 
Debrecenbe hazakerült zsidó­
ság. Gyászolta az újabb vér­
tanuk közül azokat, akik Deb­
recenből kerültek két évvel ez­
előtt Támusz hó 10-ik napján 
"Anschit'itrba, a ve.sztöhelyre. A 
sóhajok és gyötrelmek vonata 
fezen a napon futott be oda, 
»hol legtöbb részük ínég aznap 
!vértanúhalált halt. Gyászolta 
fut a közel százfőnyi munka­
szolgálatait, akiket Debrecen 
!határában orvul legyilkoltak. A 
gyásznak külső megnyilvánu­
lása volt az a felvonulás és 
1ünnepély; mely a temetőben a 
lemészárolt munkaszolgálatosok 
sírja fölé emelt emlékkő lelep­
lezésében nyert kifejezést.

A böjtnap hűvös idővel kez­
elődön. Mintha csak a Teremtő 
meg akarná könnyíteni n bőj- 
lőlésit azok számára is, akik a 
'Jomkippuron kívül más böjtöt 
nem tartanak. Reggel 9 órára 
volt jelezve a gyülekezés a ká- 

• polnásulcai templom udvarán, 
Ide már 8 órajror majdnem 
fegyiill volt a gyászoló közön­
ség. A Kclelmagyarországi Volt 
1Zsidó Munkaszolgálatosof; Anti­
fasiszta Szövetségének tagjai 
rendezkednek a gyászolók fel­
vonulásának beállításánál. A 
!szövetségnek ez volt az első 
nyilvános szereplése. Az e.m- 
Ickkő felállítása is a szövetség­
itől indult ki és mindkét debre­
ceni zsidó hilközség, valamint 
a Szenlegylet hathatós támo­
gatásával sikerült is tervüket 
megvalósítani. Tarkónlőll baj- 
Itársaik emlékét, akiknek leg­
többje velük egy században ölte 
h rabságnak keserű kenyerét, 
most már emlékkő hirdeti az 
utókornak. A kövön lévő felírás 
hirdet még sok mindent. Ilir- 

deli a zsidó nép közelmúltban 
lezajlóit nagy tragédiáját is. Hir­
deti n feltámadást, az örök re- 
niényl, a zsidó nép kiirlhalat- 
lanságáit. A vers oly ékesen 
szól hozzánk, élökliőz, hogy ön­
magáért beszél a következők­
ben;
 Lóháton harckocsin robogtak״

ellenünk,
Nekünk az Ur neve volt minden 

fegyverünk.
Hiába törekedtek, ők törve 

hulltak el.
Mi feltámadtunk s népünk 
örök életre kel."

A gyászünnepélyre sorra 
megérkeznek a hivntalos kül­
döttségek. Először az állam­
rendőrség diszszakasza érkezik, 
majd, nem sokkal utána a 
hoiivédkerületi parancsnokság 
népes tiszti küldöttsége. A rend- 
dezőgárda most vizsgázik. Be­
osztja a felvonulást, elindítja a 
gyászolók seregét. Hatalmai 
babérkoszorút is visznek a me­
netben. Ezt azt útvonalon lévő 
orosz hősi emlékműre helyezik 
el a volt mimkaszolgálalosok 
kijelölt tagjai. A , menet megáll, 
a rendőrök és a katonatisztek 
tisztelgése közben a hazatéri 
zsidóság nevében teszik le a 
hős felszabadítók emlékére 
emelt oszlopra a koszorút.

Isméit elindul a menet, végig 
a debreceni főutcán Az útvona­
lon mindenütt lehozott rcdőnyil 
üzletek. A zsidó kereskedőkön 
kívül, akik egész nap zárva 
tartották üzleteiket, a gyászrne- 
net elhaladása id׳’jén a más val­
lása kereskedők is bezárják 
üzleteiket. Egy üt térzésük nck
adnak ezzel kifejezést.

Elhalad a menet a Deák Fe- 
renc-utcai nagy zsidó templom 
előtt. Az egykor oly impozáns 
­Jákob, sálra“ most üres abla״
kokkal kifosztva szemléli a lassú 
menetet. A volt munkaszolgála­

tosak diszszakasza föveléssel 
és diszlépéssel üdvözli a szent 
hajlékot

A temetőbe kiérve, szaporo­
dik a hivatalos küldöttségek 
száma. Megérkezik Debrecen 
város főispánja: Örtj István. 
Hajdú m'egyc főispánja: dr. 
Balogh István. Debrecen város 
'polgármestere: Szabó Kálmán. 
Hajdú vármegye és Debrecen 
város főkapitánya: dr. Molnár 
László, dr. Kövcndy és dr. 
Kárpáti rendőralezredesek. El­
helyezkedik a gyászoló közön­
ség a gyászlepellel leiakart ko­
porsó körül, melyben a Debre­
cen környékén összevásárolt s 
bebironyitolian zsidótestvéreinlc 
testéből készüli szappan van 
elhelyezve. Ezt is most fogják 
a hősök temetőjében eltemetni.

Kezdetét veszi a gyászszer­
tartás. A zokogás lesz úrrá a 
megjelenteken. Mindenkinek 
van elvesztettje, akit egyénileg 
is megsirat. A felcsendült ős­
régi dallamu zsoltárok. a fáj­
dalom kitörését fokozzák. 
Stcrn Miksa ortli. és dr. ÍVcísr 
Miksa slat. főrabbi gyászbeszé- 
•lei megrázó erővel ecsetelik a 
zsidóság fájdalmát. A jelenvoll 
másvallásuak szemébe is könny 
tolul. Most a houvédkcriilcti 
parancsnok képviseletében De­
zső lelkészőritagy lép a szó­
székre. Együttérzésének ad ki. 
fcjezéist. Vigasztalja zsidó
testvéreit. Gytdaliázi Jenő
MlJSr elnök e harcias szerve­
zet bátor hangján telemre liiv- 
ja a gyilkosokat, majd átadja 
az emlékkövet a Szcnlcgylet- 
nek, melynek nevében dr. 
Schumrlz Arthur magasszárnya- 
lásn beszédben veszi át. A 
leltcrős ifjúság nevében Lömy 
László beszél, majd Ideiek 
Béla gyönyörű versel mond.

Következik az El-mole-rach.i- 
ínim, a zsidó ősi gyászima, me­
lyet a kántor és az énekkar 
ad elő. Ezzel befejeződött a 
temetési szertartás.

Délután 5 óra előli megint 
kezdenek összegyűlni a debre­
ceni zsidóság hazakerült tag­
jai, hogy a romtcmplomban 
tartandó istentiszteleten részt 
vegyenek. A templom üvcgnél- 
kiili ajtajában (ígidaházi Jenő 
és Iladó Antal MVSz elnökök 
fogadják az érkező kiildőllsé- 
gekel. A délelőtti vendégek 
seregén kívül megérkezik a 
a gyászünnepélyre dr. Révész 
Imre ref. püspök is. A kántor 
és a kórus énekével kezdődik 
a templomi ünnepély. Ezután 
dr. Weisz Miksa főrabbi szent­
beszéde következik, ״itáin hol 
van Ábel a te - testvéred?" 
Hangzik a kérdés. ״Káin, hova 
telted Ábelt?“ szól a vád­
ként beillő érdeklődés. Az ér­
ces hangú főrabbi szavai a 

bútoraitól megfosztott Icinploin« 
bán élesebben csengenek. Nem 
felel senki a vádra, a hallga­
tóság nénin áliilalial figyeli a ■ 
szónok szavait.

Dr. W cisz főrabbi, gyászbe- 
szédét imával fejezi be, me­
lyet állva hallgat végig az 
egész gyászoló gyülekezet. A 
beszéd illán ismét zsoltárok
kővel kéznek, majd megint a
főrabbi egy felhívása: mondjuk 
el egyiilt az árvák imáját, a
KaddV.st. .lÍBzkádál Veji.szká-
dás, hangzik az egész gyüleke­
zel ajkán. A karzatról élénken 
hallatszik a nők kosergese, 
majd zokogásba fül az ima- 
Fuldoklé» hangon mondja most 
már mindenki, oly nagy a< 
Örökkévalóhoz intézőit kö­
nyörgés lelki álélés©.

RADÓ ANTAL

Pápa
Pápa, július 1G. Tani az hí 

17-én, a zsidó történelem nem­
zeti szerencsétlenségei sorozatá­
nak napján érkezett ki 1941- 
ben a pápai zsidóság Aus •h- 
witzba. Ezen az évfordulón ál­
dozott kegyelettel a pápai ma­
radék zsidóság Ő200 mártírja 
emlékének.

A város, amely egykor han­
gos volt a Tóra tannlisától, 
most némán gyászol. A zsidó 
üzletek egész, napon át zárva 
vannak. A kora reggeli órákban 
böjti isteniiszlelef. A közös sors, 
a közös gyász és fájdalom egy- 
bekovácsoíja, testvéri szereiéi­
ben, eggyé forraszt ja a zsidóság 
minden árnyalatát. Nincs cio­
nista, nincs asszimilál!׳,, neo­
lóg, orlhodox, vagy *:haszid, 
mind egyformán gyászoló zsidó 
árva, mindenkinek, ,1 ahrzeilja 
van, mindenki kaddid mond.

Délelőtt 10 órára a nagy tem­
plom lomjaiban gyűl •kezik a 
város zsidósága. A pápai zsidó 
leinplom az ország egyik lég- 

inonnmenlálisabb orilmdox 
temploma volt. Hatalmas ku­
pola emelkedik a t ilrijó fö­
lött. Kélcmvieles női karzati' 
van. Országszerte liircs volt a 
lemploin belső berendezése, 
amelynek padjaihoz a csomó­
in™.les fái messze külföldről 
hozatta annakidején Eszlcrházy 
gróf, !légi idők .. . Most csak a 
csupasz falak állnak és kísérte■ 
lies komorsággal zeng minden 
szó, minden lépés.

A gyásziin népéi ven meg jelen­
lek a halóságok, az egyházak, 
az orosz katonai parancsnok­
ság, a katonai szervek, a pár- 
tok és a demokratikus szerveze­
tek kiküldöttei. Pontban 11) 
órakor gyászlepellel leluke.rf 
koporsót hoznak be a templom­
ba. Széltcpett, mcggyalázolt ló- 
ratekercsckct rejt a koporsó, 
amelyet a szónoki emelvény elé 
helyeznek. Hideg borzadás, han­
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jfos zokogás tölti meg a komor 
csupaszfalu templomot. A kö­
zönség megicudiiltsége leírha­
tatlan.

Lőwy Károly pesti kántor — 
h Pápán 42 éven át működő és 
közszeretetnek örvendő Lőwy 
Lázár főkántor unokájának 
gyászzsolozsmá ja szárnyal a 
templom kupolája felé. Majd 
'dr. Donáti! Kornél elnöki meg­
nyílója következik. Testvéri 
kézfogásra szúlifja fej a haló- 
págok és egyházak küldöttjeit. 
Azt az óhaját fejezi ki, hogy 
pregjelenésük ne csak demon­
stráció legyen, hanem elindítója 
a közös harcnak az ismét fcl- 
burjánzó fasiszta őrület ellen.

Dr. Eisenberg Béla rabbi lép 
p szószékre, hogy elmondja ün­
nepi beszédét. Emlékezik a már­
tírokról, de egyben rámutat 
azokra a roppant feladatokra, 
amelyeknek tnegléleiélö) fiigg a 
maradék zsidóság sorsa, jöven­
dője. Beszéde végén együtt 
mondja el a közönséggel a 
kaddis imát, I.őivy Károly ״El 
móló rachamim“-ja után Szilá­
gyi Sándor, a székesfővárosi 
törvényhatóság bizottsági tagja
— aki maga is Pápa városának 
szülői t je, — az Izraeliták Or­
szágos Irodája és a Pesti Izr. 
'Hitközség részvétét tolmácsolja. 
Jgéri mindkét tcsiölet nevében, 
hogy minden cköicsi erejükkel 
támogatni fogják a pápai zsidó­
ságot és olt állanak mellettük 
minden zsidó törekvésűk meg­
valósításának előmozdításában.

Scbiick Jenő tábori lelkész 
beszédében párhuzamot vont 
Tamu2 hó 17-ének történelmi 
emlékei és IS 14 borzalmai kö- 
zijJt.

Kerekes János, Pápa város 
polgármestere beszélt ezután. A 
magyarság jobbik része is szen­
vedett, éppen ezért — ugymopd
— a megmaradt zsidósággal 
együtt kell harcolniuk az Igazi 
demokráciáért és szabadságért.

Német József róni. kid. apát­
plébános beszédében rámutat 
arra, hogy a fasiszta kegyet­
lenségek ellentétben állanak a 
keresztény egyházak tanításai­
val, amelyek a szeretetel, tanít­
ják.

Győri Elemér, a dnnánlull 
református egyházkerület püs­
pöke a következő szónok. Be­
szédében elmondta, hogy a re­
formátus egyházak püspökei 
szakadatlanul dolgoztak a fa­
siszta métely clljn. Több mo• 
morendmnot jultattnk el az il­
letékes l ormányzati tényezői'.- 
I>öz. de ezek hatástalanok ma­
radtak.

Az evmigélikns egyház kép­
viseletében Jíúesy .Sándor cv.in- 
fiéiihus leikész szólr.lt fel. Bű­
nöztünk mindannyian — iigy- 
moiid — nem kliük meg mind- 
rzt, amit kelltlt vetőn.

Hasonló szellemben beszélt 
Váriházy ezredes, katonai ál­
lomé sj)ara ncsnok.

A FüggeJen Kisgazda Párt 
nevében Nagy György, a Ma­
gyar Kommunista Párt részéről 
yiávory Zoltán, a Szociál- 
demokraln Part nevében Ka­
pós! Béln beszélt. Mindany- 
nyian' kihangsúlyozták az 
jqfyiittinCködás szliktégességé«; 

a demokratikus Magyarország 
felépülésében.

Dr. Donáti! Kornél elnöki 
zárszavával ért véget a gyász­
ünnepély templomi része.

Chaszid zsidó ifjak vállukra 
vették a tóra tekercseket rejtő 
koporsót és a gyászmenet zárt 
sörökben vonult végig á vá­
roson a temető felé. Sok a le- 
huzoll redőny, de sok a közö­
nyös részvélleit arc is. A ható­
ságok és egyházak küldotljci 
is részlvcltck a gyászmcnel- 
bcn. A temetőben Löwy kán­
tor megrázó imája utSn dr. 
Eisenberg Béla rabbi beszélt. 
Gyászbeszédében kifejtene, hogy 
csak az anyag az, gmclyct el­
égettek, bemocskollak és meg­
gyaláztak, a Tóra szelleme 
örökké él.

Dr. Györki Imre (P״ápa) te­
temre hívta 3200 pápai és hat­
millió európai zsidó gyilko­
sait. Szivettépö zokogás köze­
pette helyezték el a széltépett 
tórákat a mártírok emlékének 
emelendő emlékmű alapköve­
ként. Dr. Eisenberg Béla kad- 
dis imájával ért véget a teme­
tési szertartás.

Szeged
Szeged, július IS. Mélységes 

gyásszal, zokogó fájdalommal 
könnyeknek árjában temette el 
jelképesen Szeged háromezer; 
mártírját: két kicsi koporsót. 
Az egyikben a náci borbáriz- 
mus égbekiáltó dokumentumai­
val: testvéreink testéből l'dzöl t 
szappanokkal, a másikban uieg- 
gyalázott szent Tóránk szét­
szaggatott tekercseivel. Szeged 
társadalma impozáns módon 
adott kifejezést együttérzésé­
nek. Megjelentek: Szeged város 
képviseletiben Róna Béla ta­
nácsnok, n Nemzeti Bizottságot 
dr. Donászy Kálmán elnök kép­
viselte, a Szociáldemokrata Pár- 
lot Olejnyik József, dr. Berkes 
Pál, klüüer Dezső, a Kommu­
nista Pártot Tombácz Imre 
nemzetgyűlési képviselő és Enczi 
Endre szerkesztő, ír Paraszt Pár­
tot dr. Nagy István, a Polgári 
Demokrata Pártot dr. Pap Ró­
bert. Az egyetem a teljes ta­
náccsal dr. Purjesz Béla rektor, 
dr. Ditrói Gábor, dr. SchneP.er 
Rároly, dr. Tóth László, <ir. 
Creguss Pál dékánokkal és Ka- ׳ 
nyó Béla professzorral képvi­
seltette magát. Olí volt örl'g 
Zollán tábornok, a 3. houvéd- 
1.erűiét parancsnoka, dr. Dré­
gely Józsrt’ rendörezredes, dr. 
Csillag Sándor rendőrőrnagy és 
dr. Bolgár György rendőrfőhad­
nagy, a felckezetek képviseleté­
ben dr. inezídy Kálmán püs­
pöki mcgbizc.lt, dr. Majlényi 
Béla lelkész. Bakó László, re­
formátus lelki'״!«. Megjelent még 
Putzuuer Aladár őrnagy, Hód­
mezővásárhely katonai parnnes- 
noka, dr. llumar Sámuel pénz- 
ügyigazgaló, Dleicher Győző 
poslafőigazgató, Makó zsidó 
hitközségének küldöttsége, Mor­
vái Samu elöljáró vezetésével

Rádiói, rádiócsövet,
•érült rádiói Ja veszek, írté hAzhos 
megyek. Vétel. — Eleetós. — Csere.
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és Hódmezővásárhely hitközsé­
gének küldöttei dr. Deutsch 
Béla elnökkel az élén.

És olt vollunk mi, megma­
radt maroknyi szegedi zsidóság, 
lelkűnknek soha bo nem gyó­
gyuló sebeivel, marcangoló fáj­
dalmunkkal, siratva a szülői, a 
Rycrmeket, a testvért, akiket az 
embertelenség szörnyei léplek 
el mellőlünk és akiket már soha 
többé nem ölelhetünk magunk­
hoz ...
A temetői gyászszertartás

A temető végtelen csendjében, 
Isten szabad ege alatt folyt le a 
megrázó gyászszertartás. Steril 
Márton hitközségi elnök vezette 
a koporsót hozó menetet, mely­
ben az elöljáróság, a Szentegy­
let élén Dános Dezső elnökkel 
vett részt. A menet élén két tó­
ránkkal kél tcmplomalya ha­
ladt, a fekete lepellel letakart 
kis koporsókat a Szentegylct 
elöljárói vitték. Felhangzott tíz 
ősi Áv horáchámim és megin­
dult a könnyek zápora, a lel­
kek némán vádló könnyei. . .

Ezulán dr. Frenkcl Jenő fő­
főrabbi lépett az emelvényre 
és szett (beszédet mondott:

— Két koporsót bocsátunk 
itt le a sir mélyébe — mon­
dotta — !nett nemcsak vérta­
núink maradványait temetjük, 
hanem eltemetjük bitünk taní­
tásainak szent tekercsét, meg­
gyalázol:!., szélszaggatotit szent 
Tóránkat is.

— Egymás mellett fekszik 
előttünk a két kis koporsó 
láda. Egyszerre- temetjük el a 
két ládát, mert itt .akarunk, 
áldozni az emlékezésnek és a 
kegyeletnek. Emlékmű alap­
kövéül helyezzük el őket. Meg­
gyilkolták, meggyalázták 61.ct, 
akiknek emlékű előtt most ke­
gyelettel áldozunk. Itt fog emel­
kedni az az emlék-örökiíő 
műalkotás, amelyen ragyogni 
fog mindnyájuk neve, mi pedig 
idönkint clzarándokolunk ehhez 
a sirató falhoz, amely a ke­
gyelet templomaként fog állni 
előliünk. A legszentebb temp­
lomban, Istennek szabad ege 
alatt, a slrkert zöldjében imád­
kozzunk most lelkűknek üd­
vösségéért. ־ Legyen bárhol á 
fekhelyük, Te ott vagy Isten 
mindenütt.

A m-egindiló gyászbeszéd 
után Bán Ernő fökánlor szivbe- 
m.irkoló Él mólé ráchámim 
imája következett, majd Stern 
Márton hitközségi elnök állott 
az emelvényre.

— A jeruzsálemi szentély 
pusztulása óla ilyen szörnyű 
tragédia nem vi'.nrzott cl 
Izrael feje fölül*, mini a hit­
leri fasizmus és nyilas éra 
alatt. Ezek az emberbőrbo buj­
tatott fencvadak nem elégedtek 
meg G millió ártatlan, fegyver- 
télen zsidó testvérünk kiirtásá­
val, ncin volt elég nekik gyö- 
nyörji templomok, kulturkin- 
csek lerombolása, könyvek­
nek elégetése, mef!gyalázták az 
ógcstamentum szent tekercseit 
is. A nyitott sirba, amelybio a 
mcggyalázott ióratekercset és a 
szappanmaradékot temetjük, 
jelképesen temetjük a mi drá­
ga, ártatlanul elpusztult boz- 

zátarlozóinkat. A hitközség ne. 
vében a sirt átadom a nagy., 
múltú szegedi cbevrának, gon■! 
dozza azt és őrizze meg a jö< 
vendő számúra.
A pártok szónokai

A templomi kórus Éli Cijotü 
éneke után

Morvái Sámuel a makói 
község részéről mondott meg< 
ható búcsúztatót. Ezután Olcj-t 
nyik József a Szociáldemokrata; 
Párt nevében kifejezte méjysc-: 
ges részvétét és tolmácsolta a 
párt megvetését a minősíthe­
tetlen cselekedet fölött, Han­
goztatta, hogy ])ártja évtizedek! - 
óta küzd a szabadságjogokért, 
az emberi egyenlőségeid, a. 
testvériségért, a szerétéiért. 
Egy uj világot akar építeni, 
ahol többé sohasem leire! ilyen 
gazságnak előfordulni.

J’ombáez Imre nemzetgyűlési 
,képviselő a Magyar Kommu­
nista Párt nevében beszélt.

— Az előttünk fekvő zsidó' 
testvéreink az emberiség sza­
badságharcának mártírjaivá 
magasztosultak — mondottá". — 
Keserves ínség között kellett 
az embei iségnek,—• a zsidóknak! 
is — akik a szabadságot, az 
emberi testvériséget óhajtják, 
megtanulnia, hogy a szabadság 
oszthatatlan és nem lehel az 
egyik felekezrtnek, nemzetnek' 
vagy osztálynak a szabadságát 
elrabolni anélkül, hogy ez va­
lamennyiünk szabadságát ne * 
veszélyeztetné.

•— Hu Így cselekszünk, akkor, 
méltóan járunk el az itt sirba- 
hullatt vértanuk emlékéhez ts 
megakadályozzuk, hogy az em­
beriség történelmiben hasonló 
szégyenfolt megismétlődjék, ak­
kor el fogunk érkezni valóban 
az emberi testvériség idejéhez.

Róna Róla városi tanácsnok 
megindult szavakkal vett bú­
csút Szeged város közönsége 
nevében. ígéretet lett, hogy Sze­
ged minden erejével küzdeni 
fog az emberi jogokért, sza­
badságért, egyenlőségért fs 
testvériségért.

Donászy Kálmán dr. a sze­
gedi Nemzeti Bizottság részéről 
hangoztatta, hogy őrködni fog 
afelett, hogy ilytn gazság és 
gyűlölet soha többet sémi!yen 
formában úrrá ne lehessen és 
helyébe a megbékélés költöz­
zék a telkekbe.

A gyászbeszé.lak után n ko­
porsókat Icbocsújlotlák n sírba, 
Schuiartz Ede kántor elmon­
dotta a Michlon lő,!ovid imát', 
Fieidkél főrabbi pedig a gvászo-׳ 
lókkal együtt a Ká Mist. Dános 
Dezső, a Chcvra -lnókc vette át 
végül a sirt, fogadalmat téve, 
hogy egy éven belül állani fog 
c helyen az emlékmű, a háreit: 
ezer ártatlan szegedi mártír si­
ratófala, amely híven őrzi máj•! 
a német és nyilas gazságok ál­
dozatainak szent emlékét

*
A tűző nap sugarai búcsúzóul 

körülölelték a frissen hántolt 
sirt, amely örök megnyugvással 
fogadta .magába az ismeretlen 
munkaszolgálat osnak és az is1־ 
me.retlen^deporlállnak földi ma­
radványait.

GÁBOR ARNUL»
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s------- ------------UJÉLET
Újpest

Újpest városának zsidósága 
iTamuz 20-án az újpesti depor­
táltak Auschwitzba érkezésének' 
napján gyászévfordulót tartott. 
Az évforduló előestéjén, julius 
18 án este 8 órakor tartott is­
tentiszteleten jelen voltak Új­
pest város képviselői, a pártok 
kiküldöttei, az Országos Iroda 
és a Pesti Izr. Hitközség kép­
viseletében dr. Földes falván 
elnökhelyettes, dr. Munkácsi 
Ernő ügyv. igazgató és dr. Vas, 
az országos Musz. szervezet el­
nöke

A szertartást Slern József 
fökántor a megrázó dallamu 
­Ha te Isten“ cimü imával kezd״
te meg. Utána a hitközség meg­
bízóit rabbija, Murányi Miklós 
rabbijelölt állott a szószékre. 
Mint újpesti emlékezett meg a 
hitközség tragédiájáról, hol 
alig 5000' lélek tért vissza a 20 
ezer létekből. Elhagyott lett az 
egykor népes hitközség. Elvesz­
tette legjobbjait, n»f,y laniló- 
ijíit, dr. Friedmanri Dénes fő­
rabbit, főkáutorát, k'l.iu Éiliást 
és s'.ámos régi vezetőjét.

Slern József fökánlor gyö­
nyörű l'l mole rachamíinja fe­
jezte be a szertartást, majd 
mindenki elmondta a Kaddist.

Zalaegerszeg
Zalaegerszeg, julius 16. A 

Zalaegerszegi éá zalainegyei zsi­
dóság ma emlékezik meg azok­
ról, akiket két évvel ezelőtt a 
zalaegerszegi gettóból Ausch­
witzba hurcoltak s akiknek 
nagy része elpusztult, 2100 már­
tírról emlékeznek és az emlé- 
1kük megörökítését szolgáló em­
lékoszlop alapkövét teszik le. 
1A reakciósnak Ismert és türel­
metlennek hirdetett Zala tanú­
bizonyságát adta annak, hogy 
Szakit a múlttal és őszintén kí­
vánja a megbékélést, testvéri 
szeretettel nyújtja ki kezét a 
megmaradtak felé.

Zala megye mélységes együtt­
érzéssel veit részt a gyászisten­
tiszteleten és a temetői ünnep­
ségen. A megjelentek élén ott 
láttuk a kormány és a várme­
gye képviseletében dr. Papp 
!Andor főispánt, valamint Dá­
vid János alispánt a vármegye 
tisztikarával, az Országos Iro­
dát dr. Kertész Adolf képvisel­
te, az egyházak׳ részéről dr. 
Galambos Miklós' apáfplébá- 
nost, Nagy Miklós evangélikus 

‘és Berta Jenő református lel­
készt, Barátit Ferenc zalaeger­
szegi polgármestert, a város 
'tisztikarával; megjeleni Spektor 
ezredes, a vármegye orosz ka­
tonai parancsnoka, Kornháber 
ezredes, a honvédség részéről, 
,Farkas Ferenc, a vármegye 
rendőrfőkapitánya, Kttnecz Ká­
roly, Zalaegerszeg rendőrkapi­
tánya, a törvényszék és járás­
bíróság, a pénzűgylgazgatóság 
lés erdőigazgatóság vezetői, a 
pártok megbízottai, a Szakszer­
vezeti Tanács, az ügyvédi ká- 
toara. az Ipartestület, a posta 
& a vasút, az iskolák, az ösj- 
ske! közhivatalok' és intézmő-

Másnap reggel istentisztelet 
után az újpesti zsidóság, élén 
az ornátusba öltözött rabbival 
£s fökántorral, zárt sorokban 
vonult ki a temetőbe. A város 
az üzletek bezárásával__fejezte
ki együttérzését a gyászolókkal, 
a városházára kitűzték a gyász­
lobogót. A temetőben a fökán- 
tor imája kezdte meg a szer­
tartást. Utána Murányi Miklós 
megbízott rabbi rámutatott ar­
ra, hogy két évvel ezelőtt 
ugyanezen az utón, a temető 
mellett vonult az újpesti zsidó­
ság, köztük ő maga is a halál­
vonatok felé. Úgy érezték ak­
kor a távolodó sírokat, mint a 
bibliai Ráchol sírját, mikor 
őseink uiclletlo mentek a babi­
loni száműzetésbe. Szörnyű tra­
gédiánk már megtanított ben­
nünket arra, hogy nekünk, l'á- 
chel gyermekeinek, vissza kell 
térnünk az ősi földön nyugvó 
ősanya sírjához. Ezt kívánják 
tőlünk a vértanuk,' kik sírokat 
sem hagytak maguk után, ne­
hogy e sírok visszatartsanak 
minket a zsidó jövő egyedül 
járható útjáról

Steril József főkántor É‘.l 
niole rncliaminija és a Kaddiz 
elmondása után a gyászünne­
pély befejeződött.

nyék képviselői és küldöttségei. 
A zalaegerszegi gyászolók mel­
lett a keszthelyi, tapolcai, sü­
megi, balatonfüredi, zalaszent- 
grjhé zalalővöi, lentii, lescncet- 
tomaji maroknyi zsidóság ía a 
szombathelyiek kü!dött!+ége.

Kegyeletes ünnepség 
a templomban

A monumentális szép temp­
lomot, amelynek nemes ívelésű, 
pasztell festésű bolthajtásai az 
utolsó években annyi szenve- . 
dóst láttak,' zsúfolásig megtöl­
tötték mindazok, aki Ausch- 
wilzból ós az üldöztetés más 
útjairól visszatértek. A zokogók 
között megiletődvq állottak 
mindazok, akik a gyászolókkal 
egy íitt éreztek.

Fckote drapériák borították 
a templom oltár! emelvényét, 
gyászfátyolok alatt tompított 
fénnyel égtek a lámpák és két 
cmlékmécses lobogott a frigy­
szekrény előtt. A megjelentek 
némán, lehajtott fővel emel­
kedtek fel helyükről, amikor az 
orgona halk bugása közben az 
Istentisztelet megkezdődött. Az 
énekkar fjyászdala után a hit­
község elnöksége felnyitotta n 
frigyszekrényt és Fried József, 
rabbihelyeltes imát mondott a 
Tórák előtt. Utána az énekkar 
kísérete mellett Schönjeld Vil­
mosnak, a zalaegerszegiek volt 
főkántorának megható gyász­
éneke következett, majd Ábra- 
hámson Manó pesti főkántor 
nagy művészettel előadott 
gvászzsolozsmái szárnyaltak 
föl.

Ezután dr. Katona József, a 
pesti Dohány-utcai templom 
rabbija lépett a szószékre, aki 
mint a város szülötte vett részt 

a gyásznapon emlékbeszédé­
ben ezek,el mondotta:

— Két év elölt itt is össze­
zúzták a kettős tizparancsolati 
kőtáblát, amelyre fel volt írva: 
„Ne ölj;‘‘, „Ne lopj!‘‘, „Ne kí­
vánd -a nrásítl“, „Ne mondj em­
bertársad ellen hamis tanúsá­
got“‘ Két év előtt ezen a napon 
itt is máglyára vitték szent Tó­
ránkat, amely az örök erköl- 
csiség eszméit adta ennek a 
világnak s azt a tanítást hozta 
mindenki számára: „Szeresd 
,embertársadat, mint önniaga- 
datl“ Meghasadtak itt a város 
falai s benyomult ide a rése­
ken az ideigcnség, a gyűlölet, a 
harag és a bosszú szelleme. 
Megszűnt az oltári áldozat s ki­
aludtak a szeretetnek, a meg­
értésnek, az együttérzésnek és 
emberiességnek liizei a szivek­
ből. S a vallás örök szentélyé­
ben két év elölt újra felállítot­
ták a pogányság bálványképét, 
amelynek vigyorgó ábrázata 
előtt ezreket villek innét a 
pusztulásba. Emlékezésünk, 
amellyeí mártírjainkra gondo­
lunk, soha nem szűnik meg. 
Gyűlölet és bosszúvágy nem he­
víti szivünket, de felejteni nem 
tudunk, soha nem fogunk. Ez 
n nap a mi számunkra örökre 
böjttel, gyásszal egybekötött 
emléknap lesz, emlékezni fo­
gunk mindig s igy emlékezé­
sünkben örökké élnek a ml 
mártírjaink.

Az cmlékbeszéd után Ábra■ 
hámsohn Manó főkántor meg­
indító komorsággal elénekelte 
az El mole rachaiuitnol, majd 
a templom összes gyászolói 
együttesen elmondották a rab­
bival az árvák Kaddis imáját.

Emlékezési a temetőben
A gyászistentisztelet után ez­

rekre menő tömeg jelenlétében 
kezdődött meg a temetői szer­
tartás, dr. Katona József rabbi

Egyházak és hatóságok a gyűlölet ellen
Nagy Miklós evangélikus 

lelkipásztor, a biblia szavait 
idézte:

— És jóakarat az emberek­
hez — mondotta — ez legyen 
a jelszó, amikor igen szomorú 
életünket nézzük. amelyben 
keressük a megértést és a meg­
békélést. A sok áldozat és a 
sok szenvedés közelebb viszi 
az embereket egymáshoz. Mi azt 
reméljük, hogy íuem hiába 
omlott vér és patakzott annyi, 
könny, most már az emberi 
szivek egymásra találnak. Rész­
vétet, eggúttérzésí és megér­
tést hozok egyházam nevében, 
megértést és megbékélést kérek 
a gyászolóktól és békességet 
kivánok a mártíroknak. Hang­
súlyozom itt, hogy egyházam 
mindig ■küzdött az embertelen­
ség ellen és mi részt fogunk 
venni a további küzdelemben 
is a gyűlölet ellen. Ebben a 
harcban összefogunk minden 
igaz emberrel.

Berta Jenő református lel­
késs megkapó szavakkal vi­
gasztalta azokat, akik zokogva 
áttoltak a mártírok alapköve 
körül: 

és Ábralumisohn Manó főkén•׳ 
tor megrázó imái után elsőnek■ 
Grósz Imre, a zalaegerszegi bit■« 
község elnöke mondott beszél’ 
det, amelyben minden Igaz cin• 
bér őszinte segítségét kérte a 
mély sebek brg.vógyitásához, 
amelyet a vak gyűlölet féktelen 
lángjai égetlek a zsidóságon.

Dr. Rotschild János, a vissza•« 
tért deportáltak nevében be■« 
szólt. — A zalai 2100 — mon­
dotta — a magyarországi 600 
ezer, az európai hatmillió zsidó 
áldozatos halála, hisszük, való­
ban áldozat a jobb korért, 
amely után oly buzgón epeden 
ziink. Mi, akik megjöttünk a 
halál kapójából, valamennyien 
magas kuli uráról lettünk tanú­
ságot, hogy nem váltjuk át lel­
künk - szivünk egész további 
ajándék-életünk keserűségét és 
bánatát, borzalnjakkal teli át­
éléseinket soha már bosszttwí, 
tmneiu apáink lói örökölt humá­
nummal a műnk óban és az ár- 
tr.tRín áldozatok emlékének' 
ni él ló megőrzésében akarunk 
élni.

Kertész Adolf, a Pesti Izrae­
lita Hitközség szertartásúgyi 
elöljárója, mint hitközsége és 
az Országos Iroda kiküldött j j • 
tartott megrendítő beszédet. A 
hazatérteket visszaeinlékeztette 
azokra u szörnyű napokra, 
amikor a megye összes zsidóit 
a lakosság helyeslése és kárör­
vendő megjegyzései kíséretében 
zsúfolták össze a vagonokba. 
Lehetetlennek tartja azt, hogy 
a gyermekek megbékiiljeuck 
'édesanyjuk gyilkosaival 'in a 
Hzülűk fiaiknak a kiírtéival. Az 
utóbbi hetek *.eményei uián 
kételkednünk kell azoknak a 
szavaiban, okik a megbékülést 
hirdetik, de közben eltűrik, 
hogy pogrom-hullám borítja el 
az országot. rdártirhal.Ut hall 
testvéreink emlékét — ezt itt 
fogadjuk meg — örökre őrizni 
fogjuk, emlékükre és Isten di­
csőségére oszlopot emelünk —• 
fejezte be nagyhatású beszédét.

— A vallás példát adott az 
embernek, de a gyarló eaaber 
elhagyta a példa követését, 
ezért zuhant élete gyűlöletté□- 
gerbo. Mi, akik most is a val­
lás szolgái vagyunk, elsőrendű 
feladatunknak tudjuk azt, hogy 
az embert a gyűlölet árjából 
felemeljük. A vallás példáját 
tartjuk az emberek felé s úgy, 
igyekszünk kiengesztelni a 
megbántottakat s meggyógyíta­
ni a bűnben betegeket. Nem­
csak a részvét érzése él ben­
nünk, amellyel itt állunk, ha­
nem, nagy, szent elhatározá­
sok is, hogy ezt a hazát fel­
emeljük s ebben minden pol­
gárnak szeretetet és békességet 
biztosítsunk.

Zala vármegye főispánja dr, 
Papp Andor, határozott állás­
foglalása mély' benyomást kel­
tett:

— Ha a magyar történelem 
lapjait forgatjuk, — mondotta, 
— néhány veröfényt és Örömet 
sugárzó oldal mellett nagy 
Beámmal találunk gyászkeretes 
lápokat, amelyek mindegyika! 
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a magyar sors egy-egy csapásá­
ról, tragikus eseményéről szá­
mol be. Nagyon sötétek azok 
az oldalak, amelyek a leg­
utóbbi világháború történetét 
foglalják magukban és különö. 
gén feketék azok a fejezetek, 
amelyekben a magyar zsidó, 
rág sorsával foglalkoznak. Hogy 
mi történt ebben az időben, 
arról nem kívánok beszélni, 
mert sebeket fel.'izaggalni nem 
tartom ildomosnak, de meg ki. 
vánom állapítani, hogy ezek­
kel az eseményekkel a magyar 
nép sohasem azonosította ma­
gát és ha meg is történt, hogy 
a magyar nép nem hallatta 
szavát, k< ilö mel lékben, ezek­
nél a történéseknél, amelyeket 
egy-kél örült idegen befolyásra 
elkövetett; .szégyenkezelt és 
együtt szenvedeti a megalázói­
tokkal. En pedig, n magyar 
Lurmány helyi megbízottja, de 
Zala vármegye közönségének 

nevében is szcrctejlet lárotri-'kí 
ua üldözöKek felé kiurjaini.l, 
hogy igyekezzünk Iclörbiiii 
könnyeiket és segii Rni a fel­
dúlt otthonok felépítésében. 
Ez a talpkő pedig, melyet a 
megmaradónak kegyelete emeli, 
legyen erős sarokpillér, el­
pusztíthatatlan és megeniellie- 
tclJeU, mely intézményesen ma­
ga alá temeti a múltat olymó­
don, hogy a).Ma az egyenet­
lenkedés, az irigység, kapzsi, 
ság ésfclekezcfi tíirelmdlenség 
démonjai soha ki ne szabadul­
hassanak. Rajin pedig épüljön 
fel a nemzeti egyetértés ragyo­
gó alabásfroni épülete, amely­
ben lakni fog a béke, a meg­
értés és a szeretet s amelyben 
kéz a kézben, felekezeti kü­
lönbség nélkül a boldog jövő­
ért munkálkodik minden be­
csületes magyar ember. Enged­
je a Mindenható, hogy ez mi­
nél előbb sík elüljön.

IIai׳:íth Ferenc, Zatfaegemzcg 
polgármestere ncmcshangu szó- 
za'tot intézett az egy lx*gy ül lek­
hez:

— Szivem minden szerefelé- 
vei, megértésével, együttérzésé­
vel azok felé mondom a ma­
gam és városom •nevében kifeje­
zőit részvéteméi, akik itthon 
vannak. Tudom, hogy soiiasem 
tudják teljes mértél׳neu elfelej­
teni a zol! a t a brutális időket, 
éveket, amelyeket át kellett 
szenvedniük ;nu’.den humnniz- 
niusuk minden emópaisúguk el­
lenére. En szerény személyem­
ben, aki sohasem tettem bilin­
cseket a számra, váRalkiizai me­
rek arra, hogy bocsánatot ké­
ri ■fi. De lehet-e várni azoktól a 
liólu-roklól bocsánatkérést, akik 
simoguló kéz beívelt, gyilkol és 
tőit veitek kezükbe, géppisz­
tolyt és szuronyt hordták, le- 
hei-e ezektől hocsánalkérésf 
várni'/ Lehet-e kérni és remélni 
azoktól, akik velünk htiniauis- 
túkknl, európaiakkal a *zó sze- 
relclleljes értelmében vett ke­
resztényekkel sohasem értetlek 
egyet, mert ha nirajtunk for­
dult volna •neg, akkor peut len­
nénk itt, akkor nem lenne előt­
tünk ez az alapkő. A terror el­
len a keveseknek, a hangosak­
nak és bálraknak lehetett-e vé­
dekezni? Ha mást nem is lehet-

tünk, de meglettük a karaván­
ban elhajlott nyomorult zsidók 
felé BZt, hogy a szemünkben 
szivárványozó könnyünkön ke­
resztül küldtük el hozzájuk si­
mogató részvétünket. Ez semmi 
volt, tudom. Nem tehettünk töb­
bet. De most bocsánatot kérek, 
nem az európaiak, a humanis­
ták, hanem az idegen és 
nem idegen hóhérok és 
gyilkosok nevében mindenki­
től, aki átélte a meghurcolta­
tás és gyalázat szenvedéseit, a 
rombolás és má'i'romság fájó 
dcliriumát. Az én humánusan 
dobbanó szivem erre ösztökél 
és kérem az itt megjelent gyá­
szolókat, teslvérjükcl, anyjukat, 
apjukat, rokonukat, szerelteiket 
vesztetteket, fogadják el intő■ 
lem a gonoszok !:evében kife­
jezett bocsánatkércst.

Dr. Katona József rabbi szó­
lott a kormányzat és az egyhá­
zak képviselői után és azt han­
goztatta, hogy a részvétnek és 
együttérzésnek szavai, amellyel 
n felszólalók megbékélést és 
megbocsátást kellel:, megtalál­
ták az utal a mélységes gyász­
ba sújtott és oly sokat szenve­
detlek szívéhez.

Ezután az összes pártok szó­
nokai, valamint a Szakszerve­
zet! Tanács mcgbizoltai külón- 
külön felszólallak és állást fog­
laltak a gyűlölet ellen, megír- 
tcst, összefogást és szerctetet 
hirdetve. A inunkaszolg.á Ja tusok 
nevében dr, Dénes István, vár­
megyei Ib. főügyész beszélt és 
azt hangoztatta, hogy a meg­
menekült munka szolgála fosok 
ugyanúgy, ahogy ihegállol Iák 
helyüket az üldöztetés idején, a 
jövőben is öntudatosan helyt 
akarnak állni a zsidóságért.

A kegyelete« ünnepséget dr. 
Sommer Jenő szavai zárták be, 
aki az emlékinübizottság nevé­
ben átvette az alapkövet, azzal 
a fogadalommal, liogy az erre 
mielőbb felállítandó emlékmű 
„sugározza ki szeretteink békét 
megváltó szent ínártiromsígá- 
nak szellemét׳‘.
Böjtnapi záró Isten tisztelet

A gyász mélységes csendjében 
s az emlékek ii-.Ielell hangula­
tában eltöltött nap után alko­
nyat fiié ismét megtelt a tem­
plom böjti istentis.telatre. J'ó- 
raolvasás után dr. Katona Jó­
zsef rabbi méllalla az impo­
zánsan megrendezett nap je­
lentős eredményességét és szó­
lóit ariól a mélységes lelki ha­
tásról, amelyet az örök időkre 
megfogadott böjttel egybekötött , 
gyásznap gyakorol az emléke- 
zőkre. Még benső.'■égesebb zsidó 
életre szólította fel a híveket, 
majd velük együtt elmondotta 
inégegyszer a gvászolók imáját.

, SZIRMAI KLÁRA

Ki tud róla?
Keresem férjemet

Pollák Izsákot
szül. 1B85. HH4 oklóbcr 20-án r nyi­
lasak Dob u. 4. alól elhurcolták. 
November 14־én Dorogon a 17-c.s 
fiz;׳iza<llr.in volt, WsóJjb Hegyeshal­
mon út <'tl׳Hl־ó!ag FéHhdorfbfl viK'ék. 
Bármilyen bírt kér felesége, Dob­
utca 4. I. cm. 1•.

Külföldről keresik
A BIAS HEBREW SHELTERING AND IMMIGRANT AID 
SOCIETY budapesti bivnlalrtnál keresik az alábbiakat. Nevezet­
tek jelentkezzenek, vagy bárki, aki Ind róluk, jelentkezzék aktía 
személyesen, akár írásban a BIAS hivatalában, VM Géza-u• 
8. szám alatt, hétfő, szerda, péulck délelőtt 9—2 óra kiizötl.

A. 35203/975. Griinwald Sándor, 
IX., Bokréla-u. 24 Keresi: 
Frommer Enrique, ־ Buenos 
Aires.

35275/1000. Blau Adél sz. Bécs- 
ben, 1896., Blau Lily sz. 
Becsben, 1924. Keresi: Weis, 
senberg Robert, c/o Bias, 
Shanghai. Kereső azt hallot­
ta, hogy mind a kelten Bu. 
dapesten élnek.

35281/1001. Dr. Endrei, Bpest, 
Clievra Kadisa. Keresi: As.*o- 
tiation of Jewish Refugees.

35282/1001. Dr. Goiteiu György, 
sz. 1911, Kolozsváron, de­
portálták 1944-ben, utoljára 

1945-ben Feldaíingban látták 
Keresi: Association of Je- 
wiscli Refugees.

35493/1004. Dlthi Edí'th Kohn, 
sz. 1938, május 5. Bécshen a 
zsidó árvaházban volt, Hun- 
gária-körut 149-ben. Keresi: 
Lla Kohn, Salerno.

35365/1006. Haekerné »z. Katz 
iA'ukc, varrónő, Bpesl, IV., 
Párisi-u. Keresi: Berta Seliu- 
ger, Roma, Via Ruggero 
Fauro 9. 4.

35384/Í009. Epstein Hermann, 
Budapest, sz. 1919. Swalawa 
GSR. Keresi: Epstein Bemar;! 
Róma, Via dei Leutari 35/?!?.

35393/1010. Schliis)4el Chaskcl, 
szőrinekereskedő, - Budapest, 
sz. Zborow, 1905. CSÍW Kar- 
pato Russia, Keresi: Ber­
nard Epstein, Rome Via dei 
I^eutari.

35394/1011. Felner Gizella, sz. 
Sch warez, Felner Elclnér 
mérnök, Felner Vera, uiolsó 
hir róluk 1942-ből Budapest, 
ről. Keresi: Hermann Sin­
ger, Givat Rambain near 
Tel-Aviv.

35395/1011. Dr. Nemes László, 
ügyvéd, 40 éves. Keresi: Her- 
maun Singer, Givat Rambain 
near Tel-Aviv.

35399/1011. Szegő János sz. 
Baján, 191Í, III. 12-én, apja 
neve Rezső, anyja Denneberg 
Inna. Oroszországban dolgo­
zott, mint orvos, 1943. május 
5-én az orosz rádió közölte 

nevét. Keresi: Szegő Piroska. 
35411—16/1013. Frenkel Sán­

dor, I-ajo«, Miklós, Eszter, 
Sári Piroska, Budapest. Ke­
resi: Richard E. Frenkel 
Newyork, 1045. Gránt Ave 
Bronx 56.

35422/1014. Fiirst Paula, Buda­
pest. Keresi: M Marczi Lilt- 
manu, London, VV. 1. 4,
Bryanston House Dorset Str. 
28. V.

35434/1011. Klein Dóra, sz. 
Huszton, 63 éves, Klein IJIi, 
sz. Iluszlon 1909., Klein 
László fogorvos, sz. Huszton 
1907. Keresi: Hajnalka Lax, 
Limoges 8 Rue du 71. Mo. 

bile.

35439/1015. Mittleíder Ilona, 
fotográfus, sz. 1914. apjat _ 
Ignác, Mittleíder Péter, lmre^ , 
Meringer Elsa. Keresi: Ru- . 
dot It Mitlieider, Belblehem; 
Pa. 112. E. 4. Sir. ! <

35400/1017. Schwartz Jenő, sz.
1875. Schwartz Cecília, sz«‘:

1885., Schwartz Sándor, sz. 
 ,Schwartz Roni ״1914
Schwartz Elza, Auschwitzba' 
deportál Iák őket. Keresi: Jo­
seph Schwartz, Newyorkj 
Bronx. 75. W. 175. Sir.

35403/1018. Schwimmerné, Rot, 
gár Ixnikc, sz. 1912. Bpest^ 
Keresi Brieger Aladár, 308■, ׳׳• 
So. Gariiel Arlington, Virg' ׳•
ginia. 11, 1

32284/572. Lebrmunn Lflwy Ce* 
ell, Budapest, Zila-lclcp 10.^ 
Üllői-uf. Keresi: Gundersheim 
Ilona, USA. ; !

34471/851. Feder Jakabné, Eg■?
ressy-ut 1/c. Keresi: Jukof^ 
Feder, Tel-Aviv. '׳

35290/605. Feldmár Sándor,
Tliőköly-ut 89. Keresi: M*■ 
tilda Jacob, Canada. i

32770/715. Safar Imre, Hungas 
ria-körut 111. Keresi; Roll]) 

István, Tel-Aviv. !.
33261/632. Lajos Erzsébet, Aine* 

rikai-ut 78. Keresi: H. Ro• 
eenberg, USA.

6780/854. Kertész Béla, Budas 
pest, Aréna-ut 12/b. Kér esi J
SlcTan Kertész, Palesztina. | ’ 

16S31/896. Sípos Ármin, Dőzs# 
György-u. 12/b. Keresi: dr« 
Lantos Pál, Tanger.

33176/625. Maiz Schaje, Búd az 
pest, Szabolcs-u. 33. Keresi? 
Lili Moser, USA. )! ,

32482/594. Dr. Reich Sándor* 
Bródy-kórhúz, Szabolcs-u. 33״ 
Keresi: E. Bloch, Astoria. ■ ■ ( 

35315/995. Fried Béla, Buda?
pest, 53. Poslafiók 108. K8»•■.
resi: Ernst Braschler, Ziiricft 

35221/981. Mandi Julia, VlLg ־ 
Wesselényi-u. 66. Keresi: dm , 
Sigmund Mandi, Rousse, Bul* 
gária. ' y ’

35320/995. Kormos Jenő, VI* 
Liszt Ferenc-tér 4. Keresi• 
Hilda Farkas, New York. . f ■, 

35254/988. Eisdorfer Józsa H 
Ferene, Király-u. 56. Keresi?

Yetti Pistinél', Habana. < . ■
35335/995/a. Deutsch Jenő, VÍ,/?

Szent Islván-tér 11. Keresi!* 
Nándor Berger, New York.

‘ a. Dán Imre. V7׳,35336/995
Csáky-u'. 20, Keresi: Nándor
Berger, New York. . }.

32567/989. Baksa Soos Györgyní 
sz. Barnay Erzsébet, Vili* 
Rákóezi-ut 64. Keresi: Er" ׳ 
ncsto Barnay, Buenos Arrow - 

35274/1000. Rád ványi Náudornéü
Budapest. Keresi: Robert
Schlesinger, Fritz Schlesinger
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Ahol a ss.ép ellenállása 
minden isidét megmentett

Az utolsó idők egyik leg­
érdekesebb olvasmányáról 
*karok beszámolni az Uj 
Étet olvasóinak. A Consis- 
toire Ccntral des Juifs en 
Bulgarie (a Bulgáriai Zsidók 
Központi Szervezete uj kiad­
ványáról van szó, amelyet 
párizsi barátaim juttattak el 
hozzám. A kisérő levelükből 
kitűnik, hogy a mű rájuk is 
nagy hatást tett,

A füzet cime: La situation 
des Jtrifs en Bulgarie dtirant 
le régime fasciste et aprés le 
9 septembre tö’iA.) A bulgá­
riai zsidók helyzete a fa­
siszta uralom idején és 1941 
szeptember 9. után.)

Különös dolgok derülnek 
ki a Bulgáriai Zsidók Köz­
ponti Szervezetének ebből a 
jelentéséből. Olyan esemé­
nyek, amelyek megérdemlik 
az egész világ figyelmét és 
megbecsülését.

TÍZEZREK 
FILOSZEMITA TÜNTETÉSE 
SZÓEÍA UTCÁIN

A Bulgáriai Zsidók Köz­
ponti Szervezete arról számol 
be, hogy — szószerint idéz­
zük! —: ״Bulgáriában egyet­
len zsidó sem pusztult cl a 
háci-üldözések következtében, 
azok kivételével, akik mint 
partizánok estek el. Bulgá­
riában a zsidók száma nem 
csökkent, hanem ellenkező­
leg. emelkedett.“

Meglepetéssel olvassuk ezt 
a megállapítást, amelyet sta­
tisztikai adatok is alátámasz­
tanak. Ez több, mint amit 
eddig tudtunk! Az Angol- 
Amerikai Palesztina Bizott­
ság memorandumából úgy 
értesülünk, hogy ״csak“ 5000 
zsidói deportáltak Bulgáriá­
ból. mert a többit megmen­
tette a nemzeti ellenállás. 
Üli’■:».׳,■/ azután kiderült, hogy á 
bolgár zsidóság — hála Is­
tennek’ — még ennyit sem 
veszített/ És intaktul érte 
meg 1944 szeptember 9-iliét, 
a felszabadulás napját!

Azokban a rejtélyes uszá­
lyokban tehát, amelyek 19í.‘t- 
ban áthaladtak Budapesten, 
és oly sok szóbeszédre adtak 
alkalmat, nem voltak bolgár 
zsidók. Ebben az időben a 
görög zsidókat szállították a 
németek viti utón a haláltá­
borok felé.

Bulgáriában a németek és 
a helybeli fasiszták kénytele­
nek voltak ״leállítani“ de-

Irtat 8Ó3 ENDRE
portáló si előkészületeiket, 
mert ezeknek az előkészüle­
teknek a hírére majdnem 
forradalmi jellegű megmoz­
dulás támadt.

1913 májas 2-t-én tízezer 
és tízezer polgár és munkás 
fdoszemiia tüntetést rende­
zett Szófia utcáin. A bolgár 
rendőrség és a német kato­
naság nem mert közbelépni. 
A demonstráció méltóságtel­
jesen zajlott le. Méltóságtel­
jesen manifesztálta, hogy a 
bolgár nép nem tűri zsidó 
honfitársai és embertestvérei 
elhurcolását, vagy bántalma­
zását és ha keit, nemzeti 
ellenállásba megy át a zsidók 
érdekében.

A SZENT SZíNODUS 
HATÁROZATA

Másnap reggel a !:ormány 
hivatalos közleményben tá­
jékoztatta a közvé!-ményt a 
tervezett zsidóellenes rend­
szabályokról, de ugyanakkor 
nyomatékosan han gsul y oz la, 
hogy egyetlen zsidót sem 
fognak deportálni. A zsidó­
kat néhány c céira kijelölt 
vidéki városban helyezik el.

Az 19i3 májas 2-i-i.ki tün­
tetés tehát jelentős győzel­
met aratott. A fasiszta jellegit 
bolgár kormány — megret­
tenve a nép spontán meg­
nyilatkozott akaratától — 
visszautasította a •németek kí­
vánságát. A németek pedig 
nem mertek, vagy nem akar­
tak ״kikezdeni“■' szövetsége­
sükkel és beletörődtek abba, 
hogy a bolgár zsidókat nem 
irthatják ki.

Megmozdultak a zsidók 
érdekében a legkülönbözőbb 
szerveztek -is. A bolgár írók 
kiáltványban tiltakoztak a 
zsidók emberi jogainak el­
kobzása ellen. A bolgár új­
ságírók ünnepélyesen kijelen­
tették. hogy nem hajlandók 
kizárni Z3idó kollégáikat. A 
bolgár mérnökök testvéri 
szol id ■i rit ásu k a t nyilvánítot­
ták a zsidó mérnökök iránt. 
A bolgár egyetemi tanárok 
és egyetemi hallgatók nagy­
gyűlésen foglaltak állást ez 
üldözött zsidók mellett.

Halliitta szavát az uralko­
dó egyház szerit szinódusa is, 
amely elrendelte, hogy a fő­
város és a vidék minden 
templomában olvassák fel 
ünnepélyes kiáltványát. E 
kiáltványban a szent szinó- 
dus Isteu és ember előtt köz­

hírré telte, hogy: ״A zsidókat 
ugyanazok az emberi és pol­
gári jogok illetik meg, mtril 
a másíelekezeliieket és nem 
szabad őket sem az országból 
kiűzni engedni, sem munka­
lehetőségüktől és normális 
életmódjuktól megfosztani.״

AHOL VERSENGÉS FOLYT 
A ZSIDÓBUJTATÁS TERÉN

A Bulgáriai Zsidók Köz­
ponti Szervezete büszkén ál­
lapítja meg, hogy ״A bolgár 
nép elszánt ellenállása meg­
mentette a bulgáriai zsidósá­
got állói a sorstól, amelybe 
Románia, Magyarország,
Szlovákia, Franciaország és 
más államok fasiszta kormá­
nyai a zsidókat futtatták.“

A bolgár zsidókat tehát 
nem engedte deportálni — a 
nép ellenállása következté­
ben — a kormány, amely 
ezután azonban végrehajtot­
ta a zsidók kényszerű letele­
pítését több vidéki városba,

Ezekben a vidéki városok­
ban általában nem volt rossz 
dolguk a zsidóknak, mivel a 
lakosság majdnem mindenütt 
mindent megtett, hogy eny­
hítse nyomorukat.

Egyébként a bolgár zsidó­
ságnak legfeljebb az egyik 
fele került ebbe az elvisel­
hető száműzetés! állapotba. A 
bolgár zsidóság másik felét 
elbújtatta a lakosság.. Való­
sággal versengés folyt a zsi- 
dóbujlatás terén. Alig volt 
olyan bolgár, aki ne akart 
volna legalább egy zsidót 
megmenteni. Csak az a zsidó 
nem talált búvóhelyet és 
csak az vonult be a kijelölt 
vidéki körzetbe, akinek nem 
voltak elég jó idegei az ille­
galitáshoz.

A PARTIZÁNOK agyon­lőtték A ZSIDÓK 
BÁNTALMAZÓIT
Azokon a helyeken, ahol 

egyes fasiszta vezetők nem 
bántak emberségesen n köz­
munkákat végző Zíil’ ló oszta­
gokkal, a partizánok előbb- 
utóhb radikálisan rendet csi­
náltak. Lovech és Ihtiman 
vidékén partizán-csapatok 
több esetben agyonlőtték a zsi­
dókkal kegyettenkedő mun­
kavezetőket. Erre azután 
megváltozott a bánásmód és 
a ■ bőrüket féltő fasiszták 
szinte kezes bárányokká vál­
toztak!

Ha a partizánokról írunk', 
meg kell emlékeznünk arról 
is, hogy többezer bolgár zsi­
dó vett riszt a partizán■‘ 
harcokban és közülük sokan 
hervadhatatlan érdemeket ■ 
szereztek a szabad Bulgáriá­
ért folytatott küzdelemben,

AHOL 47.000 ZSIDÓ VÖM( 
ÉS 49.815 VAN
Bulgáriában — a Consis- 

tőire Centra! des Jnifs ért 
Bulgarie jelentése szerint —• 
a német megszállás előtt 47, 
ezer zsidó volt, most pedig) 
49.815 van. Hogy lehet ezt 
Talán sok külföldi zsidó jött 
az országba? Szó sincs róla( 
A bolgár zsidóság, amely a״ 
legnagyobb gyermekszaporu- 
latu zsidóság közé tartozik, a 
természetes népszaporulattal 
érle el ezt a számot! A fel­
szabadulás után rekordot 
mutatott a gyermekáldás az 
újból szabaddá lett bolgár, 
zsidók körében.

­Mi, bolgár zsidók, — ol״
vassuk egyébként a jelentés­
ben — fel akarjuk hívni a 
négy nagyhatalom külügy­
miniszterének figyelmét arra a, 
körülményre, amely első piV 
tanaira hihetetlennek látszik', 
hogy utolsó szálig életben ma- 
rád tünk."

önkéntelenül Is felmerül 
bonnliuk a kérdés: mi lett 
volna, ha Budapest utcáin la 
lezajlik olyan tüntetés, mint 
Szófiában? Mit tett volna ea 
esetben a magyar kormányt, 
És ha a magyar kormány, 
némileg el len átlt volna, mi­
lyen álláspontra helyezked­
nek a uémetek? Winck el­
meun és társat axl mondják, 
hogy a németeknél(, nem volt 
erejük a deportálásokul a 
magyar kormány ellenére is 
végrehajtani! Ha nem kap­
tak volna magyar csendőri 
asszisztenciát, a magyar v.sl- 
dóság nem kerlíl Auschwitz­
ba és a többi haláltáborba!

E sorok írója, aki — iu- 
ternúlótáborokon és katonai 
börtönön kívül — a kecske­
méti deportáló táborban is 
volt, tanúsíthatja, hogy G090 
zsidóhoz ott mindössze 6 

legény állt rendelkezésre. 
Ez a G SS-legény semmit' 
sem tehetett volna, ha nincs 
109, vagy 200 magyar, 
csendőr!KI TUO
Szántó 
GyuSárói

azúl. 1913. BékésjjrulAii. !»?eiidkirlIuM 
vonult be. 1944 novem­

berben Debrecenben orosz Cogebgb■ eselt, AHitbtag Szrcdlorszk-As-.beRzt- !>• wittíli. Síire»_Érte«r<A»tJu»ztlH l.-né, KÍV.. RétaWr«. *k
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Névsor a Szovjetunióban lévő munkaszolgálatosokról
A Szovjetunióban lévő munkaszolgálatosokról összegyűjtött adutok alapján közöljük az alábbi névsort:

JÓL SZ. LÁGERKÖRZET 
(Kirovi körzetiben)

Sleincr Sándor szabó, Rá­
kócziéit 71.

Állmaiul Béla kereskedő, 
liegedús Sándor-u. 23

Dr. Lehel László orvos, (fe­
leségének üzlete van a Baross­
ul! óban).

Dr. Sirukó gyermekorvos, 
Szentes.

Rosenlicrg Lajos kereskedő, 
Teleki-lér 1. (Deulsch festék­
üzletben dolgozott).

Szegedi József, Pécs.
Reisz (IUjna) Béla újságíró, 

apja ügyvéd.
Dr. Poilák orvos, Bpest, 

Carmen pansió.
Weisz József ékszerész, Gyön­

gyösön ismerik.
Lövvl György m. tisztv., 

Salgótarján.
Vogl Miklós m. tisztv. Salgó­

tarján.
Leopohl László vaskereske- 

dö, Budapest.
i'unszig Ernő m. tisztv. Bu­

dapest, Eliich cégnél dolgozott.
llllniann Sándor textiikeres- 

kedő, Komárom.
Fiseher László kereskedő, 

Bpest, (Székesfehérváron isme­
rik, nagybátyja pék).

Tenczcr mérnök, Szeged, ap­
ja bádogos.

Kiéin MiMóe eleUi «techni­
kus (Eka rádiónál dolgozott 
Bethlen-u).

Kiéin Miklós cipész, Szol­
nok.

Völgyesi Ferenc sofőr, Pest- 
szenleizsébet.

Neumark László kereskedő, 
Budapest.

Kicin László kereskedő, Bu­
dapest.

Józsii M. kereskedő, Pápa.
Béres Miklós gazdálkodói 

Ujfehérló. /
íilau Béla villanyszerelő, Bp•
Nyilrai László, m. tisztv.
I)r. Rózsa ügyvéd, Bpest.
Dénes György fésűs, Bpest.
Aekerniann gazdálkodó, Ka­

locsa.
Kertész Sándor drogéria, Ka­

locsa.
Rosinger m. tisztv, Miskolc. 
Péter m. tisztv., Miskolc.
Barát István cukrász, Tisza­

füred
Scldcsniger Aduit épitész- 

mérnök, 1’eids.zenierzsébet.
EaíU Miklós. Kecskcmét- 

Piipa 1;onzei vlcclmikus.
Katz Sándor, Kecskemét, Bp. 

koiizi rvnu slcr.
Tripper !zászló nyomdász, 

felesége ápolónő a Maros- 
.nlcai, v. Zsiőókénhúzb.'in.

Steir.ei• Rezső zenész, Óbuda.
Síéin Miklós pincér, Bpest, 

Bajnokai. 14. vagy 1G.
Sleiuer Miklós színész Bp.
Jankovieh J. cérnamester, 

Nagyatád.
Rumi János kertész, Győr, 

Asszony fa.
llolweiger J. kocsis, Paks.
Gliii'k ‘ (GJück Manó fivére), 

Sátora íja njbeíy.

Moshowshl Ernő borbély,
Sátoraljaújhely.

Schvturcz László szerelő,
Királyhelmec.

Eisler Sándor nyomdász, 
Budapest.

Baumgarslein László keresk. 
Teleki-tér.

Soniienstein László keresk. 
Balatonszárszó.

Dr. tipor Tibor mngánliszlv., 
Bpest,

Dr. Gultimiim László orvos, 
Nyíregyháza.

Ruduciner László fakcrcsk., 
fuvaros, Nyíregyháza.

Wciszkrvn Miklós kereskedő, 
Nyíregyháza.

Bellák Rezső iexlilkcrcsk., 
Tapolca.

Gönci Béla texlilteehnikus, 
Szolnok, (apja nyugdíjas ta­
nító).

Fieischcr Miksa hentes Cse­
pel.

Pressburger kereskedő, Do- 
liány.u.

Huch József, Pesterzsébet.
Szívó András m. tisztv., cuk­

rász, Pécs.
Mandelliauni Pál szerelő, Bp. 
Dr. Sbapira, Kolozsvár.

307/3. KIROV MAGYAR TÁBOR
Sclildt Elemér, Friedmann 

György, Komllzcr Vilmos, -Lő. 
wenBleln Sándor, Krausz Tibor.

OROSZORSZÁG NIZSNIJ— 
TAGIL !63/1. SZ. LÁGER

Szüca Frigyes, SclvJffer Jó­
zsef, Sehcfbe Kálmán, Weisz 
László, Balázs József, Berko- 
vits Andor, dr. Füzes« Túl, Gá. 
dói* István, Imrei László, dr. 
Miillcr Miklós, Róth B+rnát,

NIZSNIJ—TAGIL 1532. SZ.
Bálin János Fried Tibor, Ré­

vész György.

NIZSNIJ—TAGIL, KOLHOZ
Kelemen Sándor, Somló Ti­

bor ,rtr. Sclihidlcr Frigyes.

NIZSNIJ—TAGIL 
lt.3/0. SZ. LÁGER

Berger György, Zalaeger­
szeg, Bergslein Pál, Breier 
László, Gyoma, Burger Ferenc, 
Nyíregyháza, Diainanisdiein Al­
bert, Kolozsvár, Einhorn Mik­
lós, Békéscsaba, Erdős Nándor, 
Fii,eh György, Fieischcr István, 
Farlms Zsigmond, Huszt, Far­
kas Béla, Kolozsvár, Friedmann 
László, Grosz Imre, Nagyvárad, 
Crüii Andor, Groszmanii látz־ 
ló, Gltick Izrael, Halász József, 
Halász Miklós, H.'rschhorn Pál, 
Hermáim József, Hcisler Izsó, 
Jakab Adolf, Jakohoviís De­
zső, Iíreislcr Vilmos, Kertész 
Imre. Korda István, Pesterzsé­
bet, Kirin Eéjn, Kruusz György, 
Kiéin István, Kaciián Súje, 
Katz Ferenc, Kertész József, 
Kíséri Lajos, Kassai István, 
dr. Kelen József 1/jpest, Lau. 
fér Béla, Meudelovit» Jőanef,

Molnár Róbert, Novak Miklós, 
Náthán Miklós, Csorna, Nau־ 
mann László, Nemes Tibor, 
OlTner Béta, öslcrreieher Izsák, 
Munkács, Pardavi Mihály, Per- 
ilugi István, Rosta György, 
Kies Sándor, Ricsz Tibor, Bit* 
vita Pál, Stciucr Gyula, fstern
László, Stciuer Dezső, Slei-
ner László, Susán István. 
Sorbán Béla, Schwartz Jó­
zsef, Schlesiiigcr fgmse,
Sehlaiuuvits Wolf, Szántó Ti. 
bor, Szász András, Szakács 
István, Szőls György, Weisz 
István, VVcísz Jenő, Weisz 
Oltó, Wagner Miklós, Wein־ 
berger Antal, Weisz József, 
Kzatmárnéineti.

NIZSNIJ—TAGIL
Barkóczi Dénes, Bársony Já-

Az Országos Zsidó Segítő Bizottság Információs Irodájá« 
nak (Bethlcn-lér 2.) közlése szeriut az alant felsorolt munka* 
szolgálatosok jól vannak, egészségesek.

MAGNITUGURSZK-ban (Ural)
30. hadifogolylágerben tartózkodók névjegyzéke:

Bellák Tibor, budapesti lakos, 
kb. 23 éves, szabó.

Csillag Miklós, budapesti lakos, 
kb. 36 éves, Egyesült Izzó al­
kalmazottja volt.

Ebrenfeld Sándor, budapesti la. 
kos, kb. 32 éves, füszerüzleté 
volt.

Fischhof Pál, budapesti lakos, 
kb. 23 éves, fogtechnikus.

Frledrlch László, budapesti la­
kos, kb. 41 éves, péksegéd.

Gittek Dezső, kolozsvári lakos, 
kb. 21 éves, kereskedő.

Ganz Simon,׳ nagykállói lakos,

CSELJABINSZK-ban
8. és 9. hadifogolylágérbcn tartózkodók névjegyzéke:

Dr. Weiszbcrger István, buda­
pesti lakos, kb. 35 éves, orvos.

Dr. Rolsrliild Sándor, márama- 
rosszigeli lakos, kb. 35 éves.

NIZSNIJ TAGIL-ban
153/1. és 153/6. hadifogolylágerben tartózkodók névjegyzékőr
Bcrgstehi Pál, budapesti lakos, 

pék, kb. 40 éves.
Berger György, váci lakos, vas­

kereskedő, kb. 34 éves.
Diaznantstcin Bernét, kolozsvári 

lakos, kb. 40 éves.
Dr. Flscher Sándor, budapesti 

lakos, ügyvéd, kb. 42 éves.
Friedmann I>ászló, miskolci la­

kos, kb. 30 éves.
Ilirschhorn Pál, budapesti la­

kos, keresk. alk., kb. 31 éves. 
Krcislcr Vilmos, . budapesti la­

kos, kesztyűs, kb. 34 éves.
Kertész József, budapesti lakos, 

festő, kb. 30 éves.
Dr. Kelen József, budapesti ia- 

(A névsor közlését folytatjuk.)

nos, Bállá Géza, Boros Ferenc, 
Cseresznyés András, Fischerí 
Béla, Gulyás Ferenc, T /:!föld* 
vár, Hnmtuerlich Kázely A1-, 
bcrtfalva, Komp Péter, Korea 
Endre, Kiskomúrom, Kőiben 
György, Klcma Gyula, Érd, 
Pirklioffcr László, Tunderl Ist­
ván.

OROSZORSSZÁG
40. SZ. HADIFOGOLY TÁBO1| 

BIeier Sándor, Pesterzsébet.
Farkas Aladár szobrász, Ujs 

pest, .Jókai n. 19.
Horovilz László inéi nők, 

Fíirst Sándor-u. 38/a.

SZTÁLINGRÁD
108/2. SZ. TÁBOR

Kemény Izidor, Budapest.

kb. 33 éves, kárpitos. 
Hersch Róbert, budapesti lako^,

kb. 23 éves, szűcs.
Húsz Salamon, borsai lakos, khú

36 éves, kereskedő.
Neumann Andor, kolozsvári la* 

kos״ kb. 23 éves, cipész.
Ricsz Barnabás, budapesti lakó,, 

kb. 27 éves, konfekciós.
Róna László, budapesti lakos,

kb. 35-éves, soffőr.
Schwellzcr Miksa, újpesti lakos, 

kb. 32 éves, vaskereskedő.
Wolf Jenő, budapesti lakos, kb.

33 éves, bördiszmüves.

Dr. Sámuel Jenőné szül. Vajda
Rózsi, budapesti lakos, kb. 2B 
éves.

kos, ügyvéd, kb. 32 éves. 
Kőnig József, nagyváradi lakos, 

cipész, kb. 36 éves.
Korda István, budapesti lakos״ 

kb. 32 éves.
Krausz Bandi, budapesti lakos״ 

tisztviselő, kb. 32 éves.
Neumann László, budapesti 10* 

kos, tisztviselő, kb. 28 éves.
Náthán Bernét, siófoki lakos, 

borbély׳, kb. 38 éves.
Stern László, budapesti lakos, 

bőrös, kb. 30 éves.
Szirtes György, budapesti lakos, 

zenész, kb. 32 éves.
Weisz József, szatmári lakos, 

kereskedő, kb. 28 éves.
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taeritai zsidó csalódok öriikbefogadnak 

magyarországi zsidókat
A Zsidó Világkongresszus segítő akciója

Scheiber Sándor:

Krausz Sámuel
Távoli üdvözlet 80, születésnapjára

A Zsidó Világkongresszus nagyszabású akciót kez­
deményezett az európai zsidóság megsegítése érdekében. 
Felhívással fordult az amerikai zsidó családokhoz és 
kérte, hogy fogadják örökbe egy-egy életbenmaradt euró­
pai zsidó testvérüket és segítségükkel igyekezzenek kár­
talanítani mindazokért a szenvedésekért, amelyeket az 
üldözés ideje akiit áléit és amelytől az amerikai zsidókat 
a sors megkímélte.

Az amerikai zsidóság, amely európai testvéreivel 
való együttérzését már annyiszor megmutatta, óriási 
lelkesedéssel fogadta a Zsidó Világkongresszus felhívá­
sát; tömegesen vállalkoztak arra, hogy felkarolnak egy- 
egy európai zsidót és azt a lehetőség szerint — elsősor­
ban élelem- és ruhacsomagok küldésével — támogat ják 
nehéz helyzetében.

A Zsidó Világkongresszus ezen akciójában termé­
szetesen részesedik a magyarországi zsidóság is. A Kon­
gresszus Magyarországi Képviselete felhívást kapott ezen 
nagyszabású segély-terv megvalósítására. A Magyaror­
szági Képviselet Vezetősége úgy határozott, hogy legelső­
sorban a zsidó szellemi élet munkásait tiiván.ja ebbe az 
akcióba bevonni. A zsidó írók, művészek és egyéb intel­
lektuális munkások közismerten nehéz helyzetben van­
nak. Ezek számára kívánja a Magyarországi Képviselet 
az első segélyt nyújtani, hogy anyagi gondok nélkül vé­
gezhessék a zsidóság szemopntjából oly fontos kulturális 
munkájukat.

Az első szeretelcsomagok érkezése rövidesen vár­
ható.

Helytelen címzés miatt kézbesithetetlen 
amerikai postacsomagok

B.
445. O. Frcuwirlh, VII., Dob­

utca 14., fsz. 5.
446. Bernhord Klein, Sallay Im­

re- utca 23.
'447. Ernyci Jozcfine, Géza-Pop. 
'448. Tóth Gyula, Rákóczi-ut 63. 
'449. Sehtuidlhammerné, Tcréz- 

körut 31.
'461. Pallos Teodor, Király-u. 76.
452. Dr. Weisz Jenő, Akácfa­

utca 36.
453. Reisz M«uó, Kresz Gézá­

dén 32., I. 7.
45-1. Brencr Elisabct, Sallai Im- 

re-utca 28.
455. Klauber Anni, Sallai Imre- 

ii Ica 28.
'456. Borger Ferenc, Nagymező­

utca 29.
'457. .1. Tischldvitchné, Ncpszin- 

liáz-ulca 45. Hl. 31.
458. Rózsa Imre, ? u. 5., H. 30.
459. Sznkócsy József, Lulher- 

nlca 10.
’460. Ftetind Lázárué, Schulhof 

Andrósné cinlén.
461. Marschlk Johanna, Rákó- 

czi-ul 17., HL
462. Kertész Margit, Sziget­

utca 43. v

színes bútor
MH*• SCHLEIFER, NB^ymezfrii• 53»

463. Pozsgal Gyula, Eskü-u. 5.
464. Kicin Adói, Kresz Gézá­

ul cn 16.
A.

57. Lengyel Lojosuc, Thököly- 
ul 8.

58. Bebesi Melnnie, üllői-ui 4.
59. Lichler Dezső, Murányi­

utca 11.
60. Dr. Kazal Róbert, Aggteleki­

utca 7.
K.

Gurcaus Depót, B. M. M.
Rndványi László, Szent István- 

park 5. ,
Steinilz Béla: Teréz-körul 36.,

16.
Lcfko'.ics Gizella, Izabella-u. 8.,

17.
Bamlc Frlda.

♦
A fenti jegyzékben szereplők, 

akiknek a posta »cm Imiin ki- 
kézhesilenl Amerikából érkezeit 
csomagjaikat, személyazonossá­
gukat igazoló irnlekkal jelent­
kezzenek VII״ Verseny-n. 3., I. 
emelet 8. sz. alatt, u 741. sz. 
postahivatalban.

Az aggáda szerint Isten fel­
szólította Gábriel angyalt: te­
gyen az igazak homlokára lin- 
lajelet, hogy r.c vehessen erőt 
rajtuk az enyészel, a gonoszok 
homlokára pedig rajzoljon vér­
jelet, hogy végezhessenek ve­
lük a pusztítás szellemei (Sáli­
ból 55a). Akik tintával akarlak 
halhatatlanságot szerezni, biz­
tosabb alapra épileltek, mint 
azok, akik vérrel igyekeztek 
bejegyezni nevüket a történe­
lembe E linlajel miatt van, hogy 
Krausz Sámuel oeuvreje és ő 
maga is friss maradt és töret­
len, nem volt hatalma felelte 
az időnek. 70. születésnapja al­
kalmából — az én közreműkö­
désemmel — megjelent irodal­
mi munkásságának jegyzéke 
(Éli Strauss: Bibliographie dér 
Schriftcn Prof. Sámuel Krauss’, 
Wien, 1937.), amely 1315 köny­
véről, dolgozatáról és cikkéről 
számol be. Az azóta ellelt év­
tizedben jelentékenyen gyara­
podott e szám. Szinte példátlan 
termékenység és munkabírás 
ez a zsidó tudomány történeté­
ben. Kortársai az ״uliki Sám- 
son"-nak hívták érte. Ugyan­
ebből az alkalomból napvilágai 
látott Jeruzsálemben egy ^0 
Íves hcbernyelvü Emlékkönyv 
is, amelynek vezető helyén J. 
Klausner, a Héber Egyelem ta­
nára, megírta Krausz életéi és 
életművének méltatását. Ez n 
két munka a legfontosabb for­
rás Krausz pályájának és tu­
dományos munkásságának is­
meretéhez.

1806-ban született Ukkon 
(Zala m.). A jánosházi és n 
pápaj jcsivák látogatása után 
1884-ben belép az Orsz Rabbi­
képző Intézetbe. 1891-ben meg­
szakítja tanulmányait, Berlinbe 
megy, hogy a Ilochsehiilcn és 
oz egyetemen hallgathasson. 
Gicssenben lesz doktori vizs­
gát. Visszatér és 1894-ben avat­
ják rabbivá az Orsz. Rabbi­
képző Intézeten. Ugyanez év­
ben az Orsz. Iz.r. Tan ;lóképző 
Intézet tnnára lesz (a nagynevű 
Si-hrciner Márton utóda) s 
elődjéhez hasonlóan külföldi 
katedrával cseréli l'.-l ci׳y évti­
zed után- itthoni ölllsál. 1905- 
ben meghívja tanárának a bécsi 
Isr.-lheol. Lchransláll, amely­
nek 1936-ban rektora lesz. Az 
Ansc.hluss végétedéit a bécsi 
Rabhiképzőnck és Krausznak 
vándorbotot adott kezébe. 1946 
május 19-én hozzám irt leve­
lében beszámol az utolsó év­
tizedről: ״Feleségem 1938 szep- 
4wni>er 10-én balt még BécsbeD.

Minden könyvemet és Írásomat 
elrabolták tőlem 1938 njv. 
14-én. Aaóla előbb Hamburgi 
bán, most ilt Cambridgcbcn 
élek ., abból élek, amit egy■* 
egy jótékony zsidó alap Lon-t 
donban és Newyorkban nekem 
juttat és ezzel beérem.■‘ Szerény, 
sorok annak a tollából, aki 
nagyértékű és nagyjelentőségű! 
munkákkal ajándékozta meg 
népéi.

Iiräusz Sámuel — akár Zuns 
és a zsidó tudomány első nem­
zedéke — egyetemes tudós, 
munkássága és érdeklődése át­
fogja a zsíró tudománynak 
csaknem egész területét. Nyel-׳ 
vesznek indult. Első standard 
work-je tulajdonképpci: doktori 
értekezésének kibővítése: Grie. 
cliische und lalcinische Leim* 
wörlcr ini Talmud, Midrasch’ 
und Targun. I—II. Berlin, 1898 
—1890. Az I. kötet a címben 
jelzett zsidó források görög•* 
lailin kölcsönszavainak hang­
tana, a II. kötet maga a szótár, 
amely közel 1500 görög-latin 
szót bányász ki és iparkodik 
magyarázni. A szótár gondos 
feliilvizsgálója, Löw Immánuel 
ugyan 800 szónál nem osztja a' 

*szerző azonosítását, az rgést 
anyag összegyűjtése és l׳ !dolgo< 
zása mégis úttörő jelentőségű? 
átdolgozására azóta s׳'in vállal-• 
kozik senki, csupán Krausz 
maga, aki az újabb szövegek 
és kutatások alapján hajlandó 
lett volna q;y második, javított 
kiadás elké_szitésé.-c öl éves 
korában adta ki másik, korsza­
kos szótári munkáját (Addi.la- 
rnenla ad librunr Aructi comple- 
lum. Viennn, 1937), amely a 
magyar származású Alexander. 
Kokul Arueh completum című, 
nyolckötetes lalinudi szótárá­
nak pótkölcte. Krausz — négy 
más tudós (kőzöliliik Löw) se­
gítségével — az újabb ludomá-- 
nyos ki’lalás tekinlclbcvélelévoi 
bővíti, igazilja az egyes cím­
szavak;•!. Beszélgetésünk során 
Krausz ezt jelölte meg legma- 
rad::ndt׳bb inunluijának, mert 
ameddig az Ariiéból forgatják, 
az ő pótköletét is fel fogják 
hozzá lapozni.

Görög-latin nyelvészeti ku- 
lailásaiból nőtt ki lörii'r.clmi 
munkássága, amely iv-z nt a 
bizánci-zsidó történet is iioda- 
lomlörténel addig ! ellen
forrásaira vonatkozik (Studien 
zűr byznnliniscli-iüdÍM’hen Gc- 
schvhle, Wien, 1911), részint 
a lalnud adatait dolgozza fel 
görögökről és rómaiakról (Grio- 
chen un<l Römcr. Wien un<í 
Leipzig, 1814.).
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A talmud területéről kerül 
ki életének legfontosabb müve: 
» Taimudischc Archiiologie 
.(1—1(1, Leipzig, 1910—1012.). 
A mii fele később héber nyel­
ven is megjelent, összehordja 
itt az elszórt adatok ezreit, éle­
tet önt briéjíik, megszólaltatja 
őket és megrajzolja velük a 
lo’mudi kor légi.'/glanát. (Az 
I, !.׳•tőiben pl. szó es׳k a lakás­
ról. étkezésről, ruházkodásról, 
test ipolásról.) Hibái és hiá­
nyosságai ellenére is — pl. 
nem tesz különbséget a palesz­
tinéi és babilóniai, tannaltikus 
és .׳»!uórai anyag között — el 
kell ismerni, hogy mégis esik 
együtt van benne a lalmud ar­
cheológiája, amelyet már 
könnyebb az ulán.akövetkezők- 
nek helyesbíteni és bővíteni. 
Foi.s talásakép később külön 
romlkában (Synagngale Xltcr- 
1űr«e;■ Berlin—Wien, 1922.) 
fogmlkozik az ókori zsinagógái 
régiségekkel (a rsiuagóga ne­
vei. keletkezése. hitközségek ; 
a zsinagóga ellerj-idése; épité- 
sze'׳■; berendezése; szentsége).

Korai tudományos érdeklődés 
ve•—ti az egyház;:Ivók müvei és 
a kereszténység leié. Még a 
Rabbiképző padjaiban foglalko­
zik a zsidók szerepével Hiero- 
nymns műveiben, később ki­
ír! :■•■•zli vizsgálódásait a többi 
egy:■ !.:■atyára is s dolgozatát 
ugyancsak tuég mint diák teszi 
közzé angol nyelven London^ 
Len. Olyan terület ez, amely­
nek megmunkálására Krausz 
után nem kíselrfi tudós vállal­
kozóit, mint Louis Ginzberg, 
ae amerikai zsidó tudomány 
vezető egyénisége, a zsidó taní­
tást. az nggódát nyomozva az 
egyházailyóknál. Azonban még 
ini.ndig lenne e téren sok !enni­
való Krausz oz első, aki össze­
gei■ jti a zsidó irodalom adatait

Z*U*-5
Foftá;
ESttlor 
Ablak
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Ne csináljon 
lakásgondot, 
keresse fel 
ifj. NAGYOT 

r
,j
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Ne csináljon lakásgondot, keresse fel ifj. NAGYOT 
Budapest, Vili, kér., Vas-utca S. szám

Jézusrót is és rendszeres bon­
colás alá veszi azokat (Das 
Lében Jesu nach jüdiseben 
Quellén. Berlin, 1902.). Az 6 
nyomában járt tehát Klausncr 
nagy port felvert könyvével 
(Jésu Hánocri. 4. kiadás. Jeru­
zsálem, 193:?.), amelynek ma­
gyar kiadásával mostanában 
foglalkoznak.

Fáradhatatlanul dolgozik ma 
is. Már idézett levelé-ből tudom, 
hogy „Emlékeit" írja héber 
nyelven. Egy részlet az elejé­
ről magyarul is olvasható lesz 
rövidesen a Löiv-Emlékkönyv- 
ben. Korábbi munkája szerves 
kiegészítéséül tető alá akarja 
hozni a középkori zsinagógák 
történetiéi öl szóló kulalAsail. A 
Gondviselés adjon Neki friss 
erőt tervei kereszt ülvitelétiez. 
Ezrei u kívánsággal köszöutjiik 
(Ól 80. születésnapján. A leg­
nagyobbak közül való, akiket a 
magyarországi zsidóság ndoM 
az egyeteme;, zsidó tudomány­
nak. A magyar Rabbiképző Iu- 
tx'zot világhirű neveltjeinek 
(B):>u, Biichler, Gullmann, Ilel- 
ler, Schreiner) pedig utolsó 
élő t'igja. Ezért száll felé külö­
nösen meleg üdvözletünk a 
tudományok csöndes városába, 
Camb; idgebe, ahol megőrizte 
Öt a sors jobb idők, boldogabb 
esztendők niegérísáre: a zsidó 
nép révbejulásűiiak lantijául,
KERESEM FIAMAT.

Pál 
György 
2ü éve» mustost ?Olfö) svéd védett 
szíz.vdtriii volt. t*)H . novemborben 
n Itaaubln-syArlról FrrWráfcosra és 
úuieu 1015 márciusban állilólag 
Szoinbsthelyrűt !Vf-niclorsxágba ke­
rüli. Kélsémbees'.'lt ódetónyja kéri, 
aki lu<l rété értesítse. Pál Iinréné, 
Cegléd, Sít, Imre lierceg-B. IS.

Wagmerj
Kazinczy-u. ©• 
Teli fon: 221-67J

Az Amzse és az Umzse
a magyarországi zsidóságért

Az Északamerikai Egyesült 
Államok zsidó láraadalmánuk 
segítő akciójáról, amely főkép­
pen a Jóiul keretében bonyo­
lódik le, már isniúlelten beszá­
moltunk. Mo.vt egy hozzánk el- 
jutlalott híradás nyomán be­
számolhatunk két délamerikai 
állam zsidóságának a magyar­
országi zsidóság megsegítése 
érdekében kifejlett tevékeny­
ségéről. Ez a két állam: Ar­
gentína és Uruguay, illőivé 
azoknak fővárosai: Buenos-
Aires fs klontevideo. E kél he­
lyen a segilőmunka szigorúan 
elkülönüli a többi magyar se­
gítő mozgalmaktól . s mint 
Amzse, az Argentin,!; Magyar­
ajkú Zsidók Egyesülete, illetve 
mint Urrizse, az Urnguay-i Ma­
gyar Zsidók Egyesülete miiköd-

Ahol talíszből 
készült ruhát 
árusítanak

Ha Szekszárdra érkezik az 
ember, legelőször az tűnik fel, 
hogy mcímvi pesti feketéző 
lepte el a várost. Léplen-nyo- 
nion elegáns pesii férfiakkal és 
nőkkel lehel találkozni, akik 
mindent vesznek és eladnál'.. A 
valuta ■ itt kivételesen bor, ame­
lyért aranyat, uj ruhát, zsírt és 
minden egyebei lehet kapni. De 
van Szekszárd városának újab­
ban egy sokkal nagyobb szen­
zációja is, amely az elmúlt na• 
pokbau a piacou játszódott le.

Elegáns pesti nő ruhát akar 
eladni. A ruha rendkívül szép. 
Többen megbámulják már csak 
azért is, mert van benne valami 
njszeriiség. A felső része fehér, 
ebben nincs semmi különös. De 
alul a szoknya szegélyén körül­
iül egy ־fekete sáv As mcllelte 
ezüslcsik.

Többen megnézik. A ruhának 
valóban sikdre van, mert ilyent 
nem igen látlak Szekszárdon, 
de Budapesten sem. A hölgy azt 
mondja, egész különleges uj di­
vat. Az emberek elhiszik és kez­
dődik az alku. '

— Liszt — mondja az egyik.
— Én zsirl adok — feleli a 

másik.
És pár pillanat alatt már 

bort, tojást, cukrot ajánlanak 
érte. A hölgy már szédülni kezd 
az njánlalokon. Nem is tudja, 
mii válasszon, mert mindenre 
szüksége van.

Aztán hirtelen odalép Siklási 
Sándor szekszárdi papirkeros- 
kc׳.lő. Ö is nézi a ruhát. Fejéhez 
kap és igv kiált fel;

— Ez a ruha t :díszből van.
A piaci árusok nem értik De 

Siklósi Sándor gyorsan hatá­
roz. Rendőrt hivat, akinek el­
magyarázza, liO|־!y vaüá-3<׳ öltö­
zetből, valamely templomból el­
lopott iniakendőből készült o 
ruha.

A hölgyet iga zol látják. *Meg­
mondja a nevét, Budapesten la- 

nek. Az Amzse, amelynek ügy­
buzgó és lelkes elnök» Nádier 
Lázár, már jelentős összegeket 
gyűjtőül össze, amikből Svédor­
szágba, Svájcba és mifidenhovif 
küldött scgélyiJsszegekel, ahol 
magyar deportált zsidók voltak״ 
Nagyobb összegeket juttatóit el 
a Jointnek is. Gyűjtöttek 75 
ezer pesót árva magyar gyer­
mekek szimbolikus örökbefo­
gadására.

Az Umzsc, amelynek elnök• 
Goldslein Lajos, Montevideőhat» 
lelkes fáradozásul főleg nagy- 
mennyiségit használt ruhát 
gyűjtött, amelyeket eddig még 
nem tudlak elküldeni, de most 
módot talállak arra, hogy azo­
kat Svédországon át eljuttassák 
az arra rászorult magyar zsidó­
ságnak.

kik. Mikor megkérdezik, hogyan 
került tulajdonába e ruha, he­
beg ■és végül bevallja, hogy egy 
pesti nőisinerőse kérte meg az 
clcserélésre. Ezután már gyor­
san peregnek az események. A! 
nőt előállítják, a ruhát pedig 
bűnjelként elkobozzák. Most 
már csak az a kérdés, kinek ju­
tott eszébe ilyen szentségtörés, 
hogy taliszból készítsen női ru­
hái.

Szekszárdi Molnár István

Még lehet jelentkezni a 
,Szenes Anikó“ leány­
otthonba való felvételre

Május végén nyílt meg Sze­
nes Anikó, mártírhalált halt 
fiatal zsidó־ Iiittc&tvérünk emlé­
kére alakult leányotthon,
ahova felvesznek olyan fiatal 
zsidó leányokat 15— 20 éves 
korig, kiknek szülei a depor- 
tációban elhallak s ők árváit 
maradtak, indokolt esetben fél­
árvák is kérhetik felvét elüket״ 
Tanítanak kéri gazdaságot, ház״ 
tarlástaut, felsőruhavarrást és 
fehérnemiivarrást, héber és an­
gol nyelvet Az Otthon ínygert 
áll rendelkezésére az arra rá­
szorultaknak

Aki a fenti kővel élményeknek* 
megfelel, nyújtsa ״ be Írásban 
kérvényét a leányotthon titkár­
ságához, Budapest, TI., Keleti 
Károly-u 22. sz. alá

KI 1UÖ
Keiesoin e,׳!-cl!׳-n fiamat,

Br. We3ss Islpót
mí-i»/•kól a 25. akiÉ
.! D־,r;l>7׳ol; !,?ll-ben Bydf»í(»h —Na.tryi 
L-l^ny—Győrbe. □nn;in Hím 
gyc:i׳hM׳jm fdé vittek Sz!iieíel| 
S־>prorJxw. Szivet érW.lM Jcít? 
37v. V/eíMné, Ih-.KiíMveh'ii. busswH 
lrírjni. UJ, eiu, Lusre״fa/'*áy>•

KfWESE-lí

Beer Ferenc
ruiu'zl VJ 15 jai>! iáiban Ijicble*- 
wnrthbcn J-AttAk. Sj׳.ív>*•; MesH*•* 
kár Kftr4»ft Pál» ÜpM V., Susuiéir* 
oJk-H, n. Tel.; IB4—£2*.
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 Küzdünk, dolgozunk״
jövőnkért"

A Joint Munka és ÜzemszervezÖ 
Csoportjának kiállítása

A Joint eddig úgy szerepelt 
a közudalban, mint egy jóté­
konysági akció, amely pillanat­
nyi segélyezéssel — ebédeltetés, 
felruházás, kisebb-nagyobb pénz­
beli juttatások utján — igyek­
szik a maradék magyar zsidó­
ság nagy részének egyik nap­
ról a másikra való» átmentését 
biztosítani, pontosabban kifejez­
ve az éhenhalástól megmenteni. 
Ez azonban — bármennyire is 
tiszteletreméltó» volt a szendék 
—«• végeredményben nem volt 
egyéb, mint a nyomor slandar- 
'dizálása. Most egy lépéssel lo- 
vábbmenve, a Joint kiveszi a 
koldusbotot az erőteljes kezek­
ből és munkát, életlehetőséget 
teremt számukra, ezz! 1 szeren­
csésen fosztva meg őket nz ala­
csony abbrendiiségi komplexum 
súlyos tehertételétől. De ezen 
luTmenően is nagy jelentősége 
van a Joint Munka- és Üzem­
szervező Csoport ja által kezde­
ményezett újabb lépésnek. Bo- 
rochow, a zsidó szocialista moz­
galom teoretikusa szerint: ״A 
'zsidóság helyzetének tarthatat­
lanságát egészségtelen társadal­
mi rélcgeződése okozza."

Ennek az egészségtelen társa- 
«lalmi rétegeződésnek megvál­
toztatását fűzte ki céljául mint­
egy . nyolc hónappal ezelőtt a 

1Munka- és ('zeniszervező Cso­
port, Ez a cél három :■.•anyu 
Volt: A fasizmus pusztításaiból 
megmenekült, Magyarország la­
kosságának kb. 1.6% •át. kitevő 
zsidóság munkaképes rétegének 
munkába állilú'sa, illetve ennek 
keretén belül a deportálásból 
hazatért óys úgyszólván minde­
nét elvesztett önálló zsidó-eg­
zisztenciák teremtése. Ezeknek 
az álrélegezi.lt egzisztenciáknak 
a demokratikus Magyarország 
ujjáépitésébe való bekapcsolása 
íés végül az antiszemitizmus el­
leni küzdelem hathatós támoga­
tása a mezőgazdasági és ipari 
kollektívák létesítése révén, kö­
zelebb hozván ezáltal egymás­
hoz a parasztságot, a kétkezi 
dolgozókat és a zsidóságot. A 
nyolc hónap alatt létesített me­
zőgazdasági kollektívák, ipari 
üzemek, egyéni talpraállít:Isi ak­
ciók során munkaeszközhöz jut­
tatott önálló egzisztenciák mind, 
mind azt a célt szolgálják. Ha 
még hozzátesszük, hogy e mun­
kálatok során mintegy 6500 fő­
nyire tehető nz eddig munkába 
állítottak, illetőleg munkalehe­
tőséghez jutlatollak száma, ak­
kor valóban elmondhatjuk, hogy 
ezalatt az aránylag rövid idő 
alatt a Joint Munka és Üzem­

szervező Csoportja óriási mun­
kát végzett. Ennek a munkának 
a seregszemléje volt a Fürst 
Sándor-ultai Kullurházban meg­
nyílt kiállilás.

KECSKEMÉTI GYÖRGY

♦
A Jóiul Munka- és Üzemszer­

vező Csoportja kiállításának 
megnyílója társadalmi esemény 
volt, amelyen a magyar kor­
mány, a sajtó és a zsidó» köz­
élet vezetői igen nagy számban 
jelentek meg.

A SAJTÓBEMUTATÓN
-komoly érdeklődést keltetlek 
azok a grafikonok, amelyek íz­
léses kiállításban világos és át-; 
tekinthető képet adtok az egyes 
üzemek és gazdaságok életéről, 
a foglalkoztatott munkások és 
munkásnők létszámáról, a heti 
munkaórákról. A sajtó képvise­
lőinek körében élénk figyelmet 
kellett az az eredeti és ötletes 
Írókészlet, amely iránt már 
svájci cégek is érdeklődtek. A 
kaposvári asztalos- és játékáru 
üzem készitette ezt a különle­
ges Írókészletet. Ezt az üzemet 
Pollák László szervezte meg. 
Elismerő megjegyzések hang­
zottak el a kölszövő- és szövö- 
íizem riduimmtmkás lányainak 
gyártmányairól is.

Grossmann Sándor üdvözlő 
beszédében rámutatott arra, hogy 
a szervezkedés Beer Borochov 
elmélete alapján indult el. A cél 
az volt, hogy a zsidó löm’egekel 
áruközvetités helyett áruterme­
lésre neveljék. A kiállítás egyik 
látható bizonyítéka annak hogy 
ez nz önkényes álréfcgződés 
eredményes volt. Hatása abban 
is megmutatkozik, hogy a Zsi­
dó Gimnázium ez ívben érett­
ségizett növendékeinek 00%-a a 
mezőgazdaságban akar elhelyez­
kedni. Kiemelte, hogy a chalu- 
cok önfeláldozása és a külföldi 
zsidóság anyagi lámogalása, 
amely a Joint tevékenységében 
ölt lesiet, lelte lehelövé, az 
ipari és mezőgazdasági kollek­
tívák megteremtését.

RÓNAI SÁNDOR 
kereskedelmi miniszter 

megnyitó beszédében kijelen­
tette, hogy a kollektív terme­
lésben és elosztásban erő van. 
A zsidó munkásság élcsapata, n 
chalucok szép munkát végezlek. 
Az antiszemitizmusnak azt a 
rágalmát, hogy a zsidóság kép­
telen a termelő munkára, meg­
cáfolták. Ez az az ut, amelyen 
haladva a magyar zsidóság so­
kat tehet a demokratikus ma­
gyar köztársaságért.

KOSSÁ ISTVÁN, 
a Szakszervezeti Tunács 

főtitkára,
a tanács nevében köszöntötte a 
kiállitást. Elismeréssel adózott, 
n Joint segítő munkájának. A 
zsidóság átrétegződése a leg­
jobb eszköz az antiszemitizmus 
kigyomlálására.

BALOGH ISTVÁN 
miniszterelnökségi államtitkár 

kijelentette, hogy az antiszemi­
tizmus elleni küzdelemben ez a 
kiállítás igen fontos fegyver 
lesz.

BÁN ANTAL
Iparügyi miniszter képviseleté־ 
ken, dr. Marton János min.

tanácsos
a zsidóságban a fasizmus ellen 
küzdő arcvonal hűséges és ter­
mészetes fegyvertársát látja. 
Megállapította, hogy a magyar 
deviza gazdálkodás fellendítése 
érdekében a Joint-nak nagy ér­
demei vannak, örömmel látja a 
zsidókat fizikai munkánál.

B6\IS JÓZSEF, 
a Szövetkezeti Tanács főtitkár.*! 
mcgúllapilolla, hogy ezek a szö­
vetkezetek nemcsak árut, hanem 
zsidó munkásokat is termelnek.

P. STERN SZERÉN 
a polgármester üdvözletét tol­
mácsolta. A kiállításban a ma­
gyar élniakará.-t üdvözli.

STÖCKLER LAJOS, 
az Orsz. Iroda és a Pesti Izr, 

Hitközség elnöke 
megemlékezett arról a sok küz­
delemről, amely ezt a kiállitást 
megelőzte. Nagyon komoly do­
logról, a zsidó tömegeknek a 
termelő munkába való beállítá­
sáról van itt szó. Ez a munka 
erősíti a demokratikus magyar 
köztársaságot is.

SALAMON MIHÁLY, 
á Magyar Cionista Szövetség 

elnöke
rámutatott arra, hogy n zsidó­
ság sokat szenvedett a múltban 
helytelen gazdasági elhelyezke­
dése miatt. Köszönetét mondott 
ti Joint magyarországi elnöké­
nek■, öleinek hozzájárulása lehe­
tővé tette az ipari üzemek lét­
rehozását.

FETTMANN JÓZSEF a Jlec- 
haluc nevében a világ dolgozói­
val való együllniüködésröl be­
szólt.

Dr. GÖRÖG FRIGYES, 
az O. M. ZS. S. B. elnöke

köszönetét nnyjdott a kiállilás 
megrendezőinek s kijelentette, 
hogy a Joint karitatív segítség 
után most már konstruktív se­
gítséget ad.

A beszédek elhangzása után a 
mezőgazdasági kollektívák éle­
téről készült keskeny fdmet mu­
tatták be, amelyet a közönség 
élénk érdeklődéssel nézett vé­
gig és tetszésének több Ízben 
tapssal adott kifejezést. A film­
bemutató után a megjelentek 
megtekintették a kiállítást.

GERVAI SÁNDOR

Zsidó cserkészeink 
táborában

A tihanyi erdő tisztásán, al 
Balaton partjának közelében, 
játékos gyermeki kacagásra és! 
vidám dalokra ügyel fel a’ 
szemlélő. A 252. sz. Kiss József 
cserkészcsapat táborozik itt^ 
120 cserkészével. A fiuk véz«' 
nák, soványak, meglátszik raj/‘ 
luk az elmúlt évek megpróbál«’ 
tálasa, de valamennyien jó«' 
kedvűek és kitűnően érzik,' 
magukat. ״Egy egész liter: 
kakaót ittam meg reggelire“/ 
szól az egyik kis farkaskölyök'.■ 
Tíz órára mézeskenyerei kap« 
nak. Ebédre húsos menü vart, 
a külföldi zsidó segítő szervek 
jóvoltából. Vidáman lubickol a . 
Balatonban a gycrineksereg, 
amikor pesti vendégek érkéz« 
nek: Domonkos Miksa, a Pesti‘ 
Izr. Hitközség ügyvezetője, a; 
cserkészcsapat szervező bizolt- . 
súgónak elnöke. dr. riscli 
Adolf tanfelügyelő, dr. Katona, 
Józ.sct és dr. Sídgó László rab« . 
lük. Megtekintik a tábort, 
amely példás rendet és tiszta« ! 
súgót mutat. Látszik, hogy itt' 
minden szcretcllc! készült és a: 
fegyelem, amely természetesen’ 
nyilatkozik meg, nem erőlte­
tett, hanem szereiden alapszik', 
belső nevelő munka eredmé­
nye. A sátortáborban ״mérnöki 
pontossággal" van elrendezve 
minden, a szélén feltűnő rend« 
ben és tisztaságban a konyha', 
ahol cserkész-szakácsok főzik' 
az ízletes ebédel. A tábor mö« 
gölt, az erdőben, áhítatot pa« 
roncsoló két kőtábla csillog, 
mellette clőiinádkozói emel«■ 
vény kősziklából és köröttel 
helyezkedik el a reggeli és esti 
istentisztelet idején az egész 
csapat. A legszebb templom ezl '. 
a természet temploma, Isten« , 
tiszteleti helyévé avatva.

Domonkos Miksa meghatot­
ta» áll n pesti vendégekkel, a 
felállított csapat közepén és 
keresetlen szavakkal, a hely­
hez méltóan szól a fiukhoz. 
„Eljöttem ide“ — mondotta 
többek között —, hogy elhoz.: 
zam a Pesti Izr. Hitközség 
egész elöljáróságának szerété- ־■ 
tét és üdvözletét. Mi büszkék 
vagyunk reálok. A ti fegyelme«. 
Zeit életetek például szolgál aí : 
idősebbek számára is. Erczzé« j 
lek jól magatokat és mindent 
el fogunk követni, hogy szép, 
elgondolásaitokat megvalósít­
hassátok."

f

A pesti vendégek a késő dél« . 
utáni órákban eljutottak még a; 
balatonboglári Joint Gyerrnk«
nyaralóhoz is, ahol 750 sápadt« '. 
arcú zsidógyemrk modern 
szállodában és nagy virágos 
kertben élvezi a nyarat és n 
zsidó szeretetet.
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Hozzászólások

a ״Hogy történt?“ 
cikksorozathoz

I Legutóbbi számunkban je­
leztük, hogy a ״Hogy történt'■ 
cimü cikksorozat XXXVIII. 
ifolylalásához több hozzászólás 
'Érk ezett, amelyeket az cscnié 
nyék lárgyilago.s ismertetése 
.céljából — az érdemleges ada­
tok felhasználásával — a kö­
vetkezőkben közlő nk:

Dr. (•ASZTOK JÓZSEF 
HOZZÁSZÓLÁSÁBÓL:

 A cikkel kapcsolatban meg״
kelleit volna állapítani, liogy 
a sok belső torzsalkodás után 
az elégedetleneket annak ide­
jén a Bcthleni-tér 2. alatt uiii- 
Jködő Szociális Osztály egyik 
íőtiszlviselöje szervezte meg, 
később a cionistákat is bele­
vonta abba az el.>ű megmozdu­
lásba, ö vezelíe a. ,Síp-utca 12. 
épü leiébe behozott csoportot 
a Zsidó Tanics ele és elsőül ő 
cdoli hangot az elégedatlcuség- 
Bek és kétségbeesésnek, melyet 

 im.>;ii az idézett elő, hogy<׳kül׳
a zsidóiakásokból való kitele- 
pité.sl a németek követelmé­
nyeit messze túlhaladó szigor­
ral és szolgalclkü Imzgósággal 
hajtották végre. Természetes, 
hogy ez a tény semmiképpen 
£Oni óhajtja a nagyét demü dr. 
!Varga Imre felszólalásának ér- 
JJékét csökkenteni, , de bizonyos 
az is, hogy az exaltáltság. a 
hevesen lüktető ״ifjú vér'‘ mel­
lett, nagyon is szükséges volt 
a felelősség, teljes megfontolt­
ság. az — , öreg bor

SOMLÓ SÁNDOR 
HOZZÁSZÓLÁSÁBÓL:

 A velem egy házban Lakó״
]dr. Herskovits Fábiánnal és 
fiaimmal együtt mi szerkesztet­
tünk meg egy felhívást a ke­
resztény társadalomhoz, ami­
nek részbeni tartalma a fent- 
hivatkozott közleményben elő 
Is fordul, de csuk kivonatosan, 
)amit másnap reggel az én iro­
dámban sokszorosítottam és 
W az összes tanácstagok­
nak, mint dr. Munkácsinak 
készben magani, részben mun­
katársaim ulján átadtam azzal 
M követeléssel, hogy még űr­
nap délelőtt ebben az ügyben 
leérem a tanácsülés összeliivá- 
jSá t

A másnap összeülő tanács 
lulcrősnek találta u mi szöve­
gezésünket és megbízták Mun­
kácsit, annak mérsékeltebb 
hangnemben való enyhítésével, 
'átdolgozásával.

Átérezve azt, hogy ebben a 
.Végzetes időben minden perc 
halálos veszéllyel járhat ránk- 
Viézve, a mi eredeti szövegezé­
sünk alapján elkészült iratot 
'JCállay Tamásné, illetve Kállai! 
!Miklósné a volt miniszterelnök 
felesége utján még aznap cl. 
!juttattuk a kormányzóhoz, aki 
állítólag ezúton értesült legelő­

szőr a zsidók sorsával kapcso­
latos, az igazságnak megfelelő 
.szörnyűségekről.

Munkácsi dr.-nál nap, mint 
nap, inkább órúról-órára sür­
gettem a neki átdolgozásra 
átadatott munka elkészítését, 
amíg végre néhány napi késés­
sel a megröviditelt és igen 
erősen enyhített szöveg hozzám 
is eljutott, amelyet lulerőtlen- 
ségc miatt dr. llerskouits Fá­
biánnal együtt újból átdolgoz­
tunk és kiegészítettük a kom­
munista ellenforradalomban 
működő dr. Pásztor József ada­
taival. A közben megszerzett 
villanygépcn azt irodámban dr. 
Horskovils Fábiánnal, dr. Vil­
lányi Bélával és tisztviselőim­
mel többezer példányban clké- 
sz-iicltük a mi szövegünknek 
megfelelő másolatban. ״Egy 
levél másolata“ címen. Meg­
kezdtük terjesztését, részben 
[j.xsla utján, részlten megbíz­
ható személyek közvetítésével-“ 

 Valaki a címzettek közül״
egy példányt a röpiralokból 
feljelentéssel együtt az ügyész­
séghez juttatott, amely lázilás 
és izgatás címén vádiratot 
adott ki és megkezdődött a 
nyomozás, aminek következ­
ményeképpen Grüntoald Fü- 
löpűt, (jcíiniuald Jenőt, dr. 
Láczer Dénest, néhány nappal 
későbben pedig dr. Herskovits 
Fábiánt is letartóztatták és a 
kínzásairól hírhedt Csillaghe­
gyi csendőrségi nyomozó ke­
zeibe adták őket, ahonnét 
megkinozlalásaik ulán, ha 
mondhatnám lejekben nem is, 
de testileg összetörve csak ak­
kor szabadultak, amikor a La­
katos-kormány kinevezése által 
létrejött átmeneti enyhülés a 
lázilás vádját ellenük elejtette. 
Jgy szabadultak meg a letar­
tóztatottak a biztos pusztulás­
tól. A röpirat megszületése 
“.így történt״

GRÜNWALD JENŐ 
NY. GUÍN. TANÁR 
HOZZÁSZÓLÁSÁBÓL:

,Az illegális röpülő ivet én 
Grünwald Fülöp tanár úrtól 
vettem kézhez 1944 julius 
elején, amikor a vidéki depor­
tálások szinte inár befejeződ­
tek, azzal a céllal, hogy néhány 
keresztény kollégának, akikkel 
vidéki gimnáziumokban együtt 
működtem, küldjem azt el. 
Postára adtam névtelenül a 
Fáy gimn. mostani igazgató­
jának, egy nyug. igazgatónak 
és egy még működő tanárnak 
a címére, öcsémet és engem 
is, erre augusztus 10-én egy 
volt petrozsényi növendékem, 
mint detektív lefogott és Író­
gépemmel együtt, amelyen az 
iveket másoltam, felvitt a 
Svábhegyre, Ott saját Írógépe­
men legépelte a felvett jegy­
zőkönyvet, majd !«kísértetett a 

 fogdába ős öW ״Kis Majcslic״
tartatott 15 napig. Egy fél­
óráig ott együtt voltunk - vala­
mi húszán,' szegény Gábor Já. 
nos dr.-ral is. A rendőrök 
néhánya csak goromba volt 
velünk. Mi azonban onnan a 
Csillaghegyre is kerültünk, 
ahová csakhamar Herskovits 
Fábián dr. is köveiéi l bennün­
ket. Mikor otl a csendőr l'app 
László nevű, először minden 
ok nélkül pálcájával verte 
öcsémet, én a kb. GO rab je­
lenlétében tiltakoztam a bánás­
mód ellen. Nein volt ennek 
súlyosabb következménye is­
méiéit kihallgatásom ellenére. 
Sőt annak sem, amikor a meg­
alázó büntető gyakorlat telje- 
silését megtagadtam. Csak job­
ban kínozlak, főképen aZ em­
lített Papp László. Tíz nap 
után a főkapitányságra vittek, 
ahol éjféli órában, most már 
harmadszor vetlek fel cso- 
líinkiől jegyzőkönyvet, utána 
az illető kapitány kijelentene, 
hogy hajnalra haza küld ben­
nünket. És másnap a tolonc- 
házba viliéit, ahol megint liz 
napot töltöttem és már készen 
álltam szegény Laczer dr.-ral 
a sárvári ulra, amikor az utol­
só pillanatban kiemellek és 
végre .szeptember 13-án a 
hitközség közbenjárására ki­
szabadultam. Öcsém már előbb 
került a kórházba. Mikor a 
(elszabadulás ulán az cmlilett 
kollégákat akiknek a körleve­
let küldtem felkerestem, akikről 
ludlain, hogy ők már az omi­
nózus augusztus 10-én telefon 
utján a Svábhegyről megtud­
ták, hogy én küldtem nekik a 
lapokat, az egyik közülük — 
meglátva engem — összecsapta 
a kezét: ,,Te még élsz bará­
tom, azt hittem. Téged már 
régen agyonütöttek.“ Érdekem­
ben azonban egyik ceui telt 
egyetlen lépést sem.'

MEGJEGYZÉSEK. A lapnak 
rendelkezéro álló terjedelme 
sajnos nem engedi meg, hogy 
,az 1944. évi történések minden 
részleteivel olyan behatóan 
foglalkozzak, ahogy szeretném. 
Különben is sok minden rész­
let a dolog természete szerint 
még ismeretlen. A történtek 
hűséges leszögezése szempont­
jából -meg kell állapitauom, 
tévedés, hogy a Tanács 
túlerőinek tartotta volna a fel. 
hívás szövegét és ezért dr. 
Munkácsi Ernőt bízta volna 
meg annak ennyhilésével. A 
Tanács a formát nem tartotta 
célszerűnek és pedig azt, hogy 
a cenzúra mellőzésével röpira- 
tot bocsássanak ki. Ezért azt 
határozta, hogy nem röpiratot 
ad ki, hanem a kormány tag­
jaihoz beadványt intéznek és 
annak szövegezésével nem dr. 
Munkácsit bizla meg, hanem 
dr. Bakonyi Lászlót, az Orszá­
gos Iroda akkori főtitkárát 
azzal, hogy az előterjesztett 
felhívás szövegét használja fel. 
Nekem a szóbanforgó felhívás­
ban a tanács ülése után szöve­
gelni valóm nem volt, mint, 
hogy azt még a Tanács ülése 
elült dr, Herskoirits Fábiánnal 

együtt Somló Sándor jelenléti, 
ben állapítottuk meg, felhasz­
nálván Somló Sándor egyes 
kívánságait. Néhány mondat 
belekerült Pásztor Béta ismert 
filmszakcmber (a baloldali 
mozgalom egyik vezetője) irá, 
saiból. Meg kell még jegyez, 
nem, hogy a Tanács szóban, 
forgó ülésén dr. Nagy József 
főorvos tanácstag kijelentette, 
hogy ő a saját személyében 
liajlandó a felhívást aláírni és 
ezért vállalja is a felelősséget. 
Tényleg dr. Nagy József a de­
portálásokat ismertető iratot' 
nagy számban juttatta el ke­
resztény ismerőseihez.

Dr. MUNKÁCSI ERNŐ

KI TUD

dr. Weinréb József 
újpesti M éves orvosról? 1M4 októ* 
l«r 20-án hwrcollASí el Budapestről 
Alségöd, Ilka majorba. Utolsó hír; 
19A4 november
ról. Továbbá

Kunczené
szül. Wolf Ilonkáról

4Ű éves. 10M november Í5־éu. Lui*• 
coltík cl Dudáról. Utolsó hír 1944 
november 28., MflgjarÓvórróL- Er* 
tosibést kér jutalom e!׳lonéb?n DR. 
V/OLF DP.NESv Budapest, XI!., AU 
kotásu. II.

Amerikából keresik!
Mufnemé, szül. Goldhersfcr. Rachetf 

éa három gyermekét. Blóbbeni tar« 
lózkodást helye Buszt, Máranwro• 
meny«?. Keresi Brooklynbót testvére. 
Chilim Mayer, Braun. AÍW tud bó­
léiéról. érlesiUe Ste!*■ HeraianU 
BencaUT-ulca 2. ILI. 9.

VillamosságihAttartósi erkkek. ncrelfai anya-
-íiok. Vétel. Eladás. BitonWtny.CERŐ SÁNDOR. Bp., VI., ő-n. ti.
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Híreit Palesztináról
Lapzártakor érkezett:

Jeruzsálem, julitts 23. A Jeruzsálemben székelő angol fő­
hadiszállást ismeretlen tettesek felrobbantottuk. Számos angol 
polgári és katonai halottat találtak meg a romok közölt, ame­
lyeknek eltakarítása folyamaiban van. A váratlan és minden­
kit cgyképen megdöbbentő eseménnyel kapcsolatban, a Jéwísii 
Ageney végreliajlóbizoílsJga közleményt adott ki, amely sze­
rint ״ezt az aljas merényletet a hivatalos zsidó szervektől tel­
jesen íávol álló deslrukliv szellemű terrorista csoport követte 
el- A terrorcselekménnyel szemben a Jewlsli Ageney és a Ji- 
suv a legnagyobb felháborodással viseltetik". További részle­
tes jelentés kiadása rövidesen várható.

E megdöbbentő terrorcselekményt megelőző események­
ről az alábbi jelentések számolnak be.

Az I. T. A, és a Pale.or-ügy- 
Bökség jelentése alapján az 
alábbiakban• számolhatunk be a 
Palesztinái helyzet alakulásáról;

Jeruzsálem, julitts 10. A Je- 
!wisb Ageney központi épületét 
a katonai csapatok és a rendőr­
ség ma délután 6 óra 45 perc­
kor kiürítette. Nemsokára ez­
után a J. A. végrehajlóbizoUsá- 
gójiak tagjai vc-zető hivatalno­
kok jelenlétében beléptek az 
épületbe és ismét elfoglalták 
azt. Első pillantásra is láthatóak 
voltak a kutatásoknak a nyo­
ma‘• Még nem tehetett megál­
lapítani egyelőre a kárt, ame­
lyet a csapatok ottléte okozott, 
<ic néhány törölt ajtó és erő­
szakkal kinyitott és kiürített 
fiók mutatja a károkat. A vég- 
rchajtóbizottság־ tárgyalótermé­
nek ajtaja is eltörölt. A kármeg- 

'állapitó bizottság jelentése rö­
videsen nyilvánosság elé kerül. 
A Jewisli Agcncj/Tőlitkúrát a 
délután folyamán a kerü­
leti parancsnok magához ké­
rette abból a célból, hogy át­
vegye a helyiséget a katonaság­
tól. A főtitkár azonban megta­
gadta jelenlétét a hivatalos át­
adásnál, tekintettel arra, hogy 
annak ide jép a kutatásoknál nem 
engedélyezték egyeljen Ageney 
tisztviselőnek a jelenlétét sem. 
Későbbi jelentés iiirfil adja, 
hogy Ben Guripn, Sherlock és 
Eisenbcrg íróasztalait a ható­
ságok kiürítették.

Egy hivatal(« kommüniké hi- 
rül adja, hogy a főkormányzó 
rendeletére a juuius 29־-én meg­
kezdőit katonai fegyver utáni 

'kutatások a településeken meg­
szűntek és a csapatokat vissza­
vonták eredeti tartózkodási he­
lyük re. A Jewisli Ageney épü­
letét kiürítették és visszaadták 
a végrchajlóbizollságnak. Jle- 
méJhető, hogy nem lesz többé 
szükség nagyobb arányú kato­
nai közbelépésre, ele ki kell je­
lenteni, ha eléggé nem sajnál­
ható módon további erőszakos 
cselekedetekre kerülne sor, eze­
ket a legteljesebb szigorúsággal 
fogják letörni. Hivatalosan je­
lentik, hogy az újabb 71 .szaba­
don bocsátott zsidóval a kihall­
gatások óta szabados bocsátott 

zsidók száma Clá-rc emelkedett. 
Újabb szabadon bocsátásokat 
várnak a kezeli napokban..

London, július Iá. A legna­
gyobb liloktartás leszi körül a 
Tniman által kinevezett bi­
zottsági tagoknak az angol 
kormány megbizottaival tör­
ténő tárgyalásait. Pénteki első 
ülésükön cdhatározták ugyanis, 
hogy semmilyen jelentést nem 
adnak ki a tárgyalásokról, ha­
csak ebben egységesen jneg 
nem egyeznek. Az angol-ame­
rikai szakértők tegnap két iz. 
ben is íárgyaJtak, ami arra 
mulat, hogy céljuk, amennyire 
csak lehet meggyorsítani a tár­
gyalások ütemét. Hivatalos kö­
rök ugy értesülnek, hogy ezideig 
Anglia nem kért hivatalosan 
amerikai katonai segítséget a 
Palesztina! probléma megoldá­
sára. Ennek ellenére ilyen jel­
legű segítség is szóba fog ke­
rülni a szakértők tanácskozó. 
Miin. Hangsúlyozzák,. hogy az 
angol kormány nem vállal 
előzetes kötelezeti séget n szak, 
értők végső javaslatainak a 
megvalósítására.

Weizmann
az Angol politikáról

Jeruzsálem. A Cionista .Szer­
vezet belső tanácskozó testü­
leté ülést !ártott, amelynek 
keretében dr. Weizmann nagy 
Ítészedét ־tarlóit. A beszéd 
egyes részletei az angol kor­
mány közbelépését sürgették, a 
helyzet romlásának megakadá­
lyozására. ״Súlyos krízis nehéz 
óráiban gyűltünk ma itt össze. 
A Jisuv, amelyért három 
nemzedék óta oly sok szeretet­
tel, odaadással dolgoztunk, 
hogy mások kirablása után is­
mét termékennyé tegyük azt, 
ma oslroiná,Hapciban van és 
fiainknak és leányainknak leg­
jobbjai bebörtönözve. Európá­
ban pedig népünk megmara- 
dotfhi, akik számára az utolsó 
és egyedüli reménység Palesz­
tina, szöges drótkerítések mö­
gött vágyakoznak ez után az 
ország után és várnak arra, 
hogy a világ szunnyadó lelki- 
ismerete felébredjen és. felSza-

A nyomdai ciőáiiíiás költ­
sége az elmnH héten

480 %-kaI,. 
e héten iijabh 0625 ®/o-kal 
emelkedett.

baditsa őket. Emlékeztetni 
akarom angliai barátainkat, 
hogy az a szellem, jijneiy ben­
nünket, — lcggyöngébbckcl a 
népek közölt — vezet, azonos 
azzal a szellemmel, amely 
Nagy-Briianniában uralkodott 
az ország történelmének leg­
nehezebb órájában. Es mint 
uhogy Nagy-Britannia minden 
ellensége fölött diadalmasko­
dott, úgy bizonyos a mi győ­
zelmünk is. Mc-rt a béke, az 
igazság és a szabadság osztha­
tatlan. Olyan világ, melynek 
fele szabad, fele rabszolga, 
nem tarthatja fenn magát; S 
mindaddig, ameddig a zsidó • 
nép megváltását' nem teszik 
lehetővé, a világ szenvedni és 
botladozni fog a saját igazság­
talanságának súlya atal(. Mr. 
Atllee kijelentésével ellenfélben 
mélyen meg vagyok győződve 
arról, hogy amennyiben a 
mandaláritts hatalom azonnal 
hozzákezdett volna a vegyes 
bizottság jelentésének megvaló­
sításához — bár annak egyes 
tételeit magunk sem fogadtuk 
el — béke és nyugalom lelt 
volna ebben az országban. Hi­
szen már azon a napon, ami­
kor a jelentés köztadomásnná 
lelt, érezhetően enyhült a fe­
szültség itt a Jistuban. Ez az 
enyhülés mindaddig tarlót!״ 
ameddig Mi־. Attlc-e beszédében 
mogvalósithalalh.n feltételekhez 
nem kötötte a jelentés alkal­
mazását. Megkérdczte-o vájjon 
Mr. Attlee önmagát miért te­
kinti most más szemmel n Ha- 
ganah működéséit, amelynek, 
szolgálatait egészen a háború 
utáni időkig maga is nem egy­
szer méltatta. Ezután követke­
zett a Ervin beszéd, amely 
további keserű csalódás mel­
lett még sértéseket is tartal­
mazón. Azt kérik tőlem, hogy 
békítő befolyásomat vessem' 
latba. Ez valóban szándékom 
és elhatározásom. De bár égisz 
életemben az együttműködést 
tekintettem politikám alapjá­
nak, most bo kell vallanom, 
hogy a borzasztó eseményekért 
elsősorban nem a zsidók fele­
lősek, hanem azok,' akik en-. 
gedlék a !!.־•lyzelel n jelenlegi 
sajnálatos romlásig fajulni.

Az Uj Szó a Palesz­
tinái kérdésről
Az Uj Szó, a Vörös Hadse­

reg lapja, egyik legutóbbi szá­
mában irja a következőket:

Palesztina inár hossza idő 
óla marjára irányilía a nagy­
hatalmak figyelmét katonai és 
stratégiai jelentősége rendkí­
vül "nagy. Palesztina Közép Ke­
let kulcsa s ezért mulat Nagy- 
británnia oly nagy érdeklődést 
iránta. Az angol imperializ­
mus uralmának egyik fontos 
támaszpontját tótja Palesztina 

földjében s az arab-zsidó ellen'■; 
tét teszi lehetővé az angolok! 
számáré csapataik ittnrtfisát 
Az ország területe kőolajtárrá-; 
sokban rendkívül gazdag s ez 
kellette fel az Egyesült Álla­
mok figyelmét Palesztina iránt« 
Anglia és az Egyesült AllamoW 
úgy vélik, nekik van joguk a| 
Palesztinái kérdést megoldani, 
törekvésük azonban oda irá־< 
nyúl, hogy fenntartsák az ana 
golszáSz raandúlumtöbbségct. A 
Palesztinái kérdést nem leivel! 
imperialista módszerekkel meg■; 
oldani, baiíem Palesztina lakosa 
 ágának, az araboknak és a zsia״
dóknak meg kell adni a jogot,, 
hogy sajáimaguk döntsenek! 
sorsuk felöl mindenféle kük 
földi gyámság nélkül.

(GELLERT)

Keressük
két deportált 
Kunkat!

született .1923 Sopron,

született 192? Sopron.
KISTARCS.IRÓL 1944 julius 
19-én BIHKENAUBA viílé« 

mindkettőt, ott a Klcidungs. 
karoméiban' dolgoztak. I944Í 
október 26-án ORA”1!E1Y« 
BURGBA. onnan SACHSEN« 
HAUSENBA, onnan ORÜ« 
BÚÉBA kérőitek■ Ttiüringia« 
Kétségbeesett szüleik kő־* 
nyörögaclr, aki bármit tud 
róluk, értesítsen
Minden költségei szívesen 
tnegtérllünk.
HOFFMANN Dávid. Buda« 
pest, VI, ráülni Gde-u. 67«

Minden
Buchen waldból 
hazajött figyelmébe! 
fíudapcströl az Albreeht lüktet, 
nyáltól deportálták el •

24 éves rajzolót, 1944 dcc. 8. 
és 10-ikc közölt. Halász Hóhért 
budapesti lakos a fclszahaütl- 
láa elölt 2—3 nappal látta 
t‘j45 április 8-án, Adelberg 'i'U 
bor soix.Iisáii lakos a bntl.en-. 

táborban rajzolni 1S 
láit.-s, de ir.indczideig élet jelt' 
még nem־ adott. Bármily, n le­
gyen az u hir, jó vagy !ossz, 
mindenre, de a tényeknek meg«; 
felelő hitekre felkészülve, min­
den jóindulatu bajtársit kérem 
amit róla tudnak, értesítsék' 
egy levelezőlapon vagy szenté-, 
íy<-«4?n ‘unckanővérét. Afn'ndcrt I 
kiadóit visszatéritek, elvre Is 
hálás köszönettel

BURÁNYI BÉLÁNÉ !
VII., Ncfclejee-u. 38. U 8!
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Keresem térjemel,

Fischer Gyulát
szili. 1308. Tiszafüreden. Munka-wol* 
«6lito> vo’l a 101/603. házadban. A 
Bosnvák-lén zsidól-einplomból elvit­
ték 1911־ november 29—30-án. Utolsó 
hí-r Bru'kbót, hol 1915 februárban 
súlyos beteg volt.

Keresem fi׳nnat,

Fiscber Györgyöt
s/uí. 191G. Heve .,yen. Munka-szolgála­
tos roll a IX. K u. K. zlj. S/szá״ 

 -szeptember 29-én Do ־1912
rogról vitték a századot Ukrajnába. 
Utolsó hír Osxlrogokből, 1913-ban 
elliitil. Később Dorosicsban volt 
kórba ׳.'mi, betegen

Keresem leányomat,

Fischér Mártát
szül, 1:>13. Kispesten. A KISOK pá­
lyáról 1914 október 23-án Gödöllőre, 
a 81-cs niunkásszáza<l'd־al. onnan 
vissza Hegyeshalomra, onnan Ra- 
vOftsbrückbé, Dachnuba viliék. Ké­
sőbb Schünhohbii mint t'-olgozól. k!ó- 
söbb iiiint lK״k‘gct. ugyanoda vissza- 
v i I lók. 1 •‘cl w badiu lás előtt cl vr(1 é’k 
a kórházul Mi’ricnbruekba, Aki va־ 

 viveil liMJ ró luk, értesítse F1SCÍIE11].־
GYULAWT, Budapest. VI., Eötvös* 
utca 31., löldszliit 3.

Keresem szüléimét,

Adler Ernőt 
és Adler Ernőn é

(Balázs Múriűl) és húgomat,

Adler Ilédyt,
akiket Berettyóújfaluról a második 
nagyváradi , go Hóból AUSCHWITZBA 
hurcoltak. Aki valamit t<ud róluk• 
kérem, értesi-taen• ínín-den költséget 
megtéritek. ADLER LÁSZLÓ, Buda­
pest. I*e1erdy-u4 SS.

Orth. kóser

vendéglő Egerben
Elsőrangú koszt Eger. Dotió ulca 3, 
Éried. I iic'dő közelében.

UTCAI
BÚTOROZOTT SZOBA

KIAD6 két ur részére. DOHÁNY­
UTCA 28. III. em. 31

AUTÓ

Hatóságilag vizsgáztat 
felelőséggel.

Hikádé 
leréz-knrul 7. Tel.: 224-867 

KÉR BÉR autószakiönyvei

Könyvek a nagyváradi zsidóság 
tragédiájáról

Nagyváradról Írják az Vj Élet­
nek•.

A nagyváradi zsidóság Ma­
gyarország leghatalmasabb vi. 
déki zsidó társadalmát őlelte fel. 
Ez a több mint húszezer főnyi 
zsidóság kiemelkedett rendkívüli 
kulturális és gazdasági munká­
jával és oroszlánrésze volt e 
nagy magyar művelődési cen­
trum fejlesztésében, szellemi 
éleiének nagy szerepet játszó 
megizmosodásában. Mindez 
azonban nem gátolta meg a fa­
siszta kormányokat abban, hogy 
ezt a zsidóságot itt is kipuszlit- 
sák és a biztos halálba depor­
tálják.

A nagyváradi zsidóság tragé­
diája méltó arra, ho!׳;y a törté­
nelem számára megörökítsek.

Leitner Sándor, a nagyváradi 
ortodox liilköz^ég volt elnöke, 
aki jelenleg (jenfben lakik, meg­
írta német'és angol nyelven a 
nagyváradi zsidóság drámai 
históriáját, rettenetes sorsát, 
szenvedéseit. A könyv egyelőre 
csupán gépelt formában jelent 
meg és szerzője megküldte va­
lamennyi zsidó világszervezet­
nek. A munka objektív, de hű 
leírása mindannak, ami a gettó 
ég deportálás során a nagyvá­
radi zsidósággal történt. De 
mennél hivebb és objektivebb 
az ilyen mű, annál megrázóbb, 
mert hiszen talán egyetlen va­
lósban sem vittek véghez a 
gcllóban annyi borzalmat és 
kegyetlenkedést, mint éppen 
Nagyváradon.

Ezzel kapcsolalban helyre 
kell igazítanunk itt egy téves 
állítást. Lévai Jenő ״Szürke 
könyve‘', valamint ennek nyo­
mán a ״Haladás" cimii lap azt 
írták, hogy Leitner Sándort és 
családját egymillió pengőért 
vitte ki külföldre a Gestapo. Ez 
tévedés. Leitner Sándor mind­
végig önfeláldozó erővel és el 
szánlsággal vezette a szerencsét­
lenségbe zuhant zsidóság 
ügyeit, harcolt bílrin a német 
megszállás után nemcsak a ma­
gyar hatóságokkal, hanem n 
gettóval is és tudta nélkül kertt­
ől ki a gettóból közvetlenül a 
deportálás elölt, min! a nagy 
váiadi Zsidó Tanács elnökéi, a 
budapesti Zsidó Tanács és ho­
zatta fel Budapestre. I.eilncr 
Sándor tclxűt nem liasználla fel 
nagy vagyonát u’cnek ülésre. 
Sől, hiszen ekkor már teljesen 
vagyontalan volt. 1911 junius 
G-án csendőrök kísérték Buda­
pestre és ezrek szcmelállára 
tragikus helyzetben teljesen ki- 
foszlotlan adták át a Zsidó Ta­
nácsnak.

Budapestről a paleszlitiai trans- 
porttal jutott ki as országból 
(azzal a Vonattal, amelyen Zsolt 
Béla is kimenekült a hóhérok 
karmaiból) és került cl sok vi­
szontagság után Svájcba, ahol 
az egykor dusgaz Ing férfin és 
családja igen szerény k<>ri’>liné 
nyék között ét. Könyvét sem 
tirclta éppen az ar.yaigi erő hiá­
nyában eddig nyomtatásban ki­
adni. Az előszó rövid kivonata 
a napokban megjelent a genfi 
fíevue Juive hasábjain és ebben 
az általános magyarországi 
zsidó politikának li’i képét 
adja.

Ugyancsak a nagyváradi zsi­
dóság tragédiáját irta meg 40>) 
oldalnyi terjedelemben Katona 
Béla nagyváradi szerkesztő, 
összegyűjtötte a helyszínen az 
összes adatokat és szeméiy sze­
rint beszéli el kitűnő fele': Igo- 
zásban, élénk stílusban uzt a 
válogatott szenvedés1, amit a 
zsidóság tagjainak el kellett a 
gettóban és a deportálás során 
viselniük. Az utóbbi évben incf’. 
jelent élményr?gények között is 
kiválik Katona Béla könyve, 
amely most van nyomda alatt.

(-) 

hívjon• 
JÖJJÖN• 
Veszek: térti éa nót ruhát, fel:ómé­
in üt, szórmekabálokat, Írógépet, 
pénzszekrényt, porcéiként, kerékpárt, 
motorkeiéi párt, fényképezőgépet 

PHÖFI SÁHOOR-UTCA 2. AíJÉRÚHflZ 

GERSTL-MAJOROSI

Betakarítási 
munkálatok 
vezetésére 
irányiló mezőgazdasági 

szakembereket 
keresünk.

,,Augusztus 1“ jeligére Pa­
tak Iliidétől,e, Bajcsy-Zs- 
ut 29.

Kávéház, vendéglői berendezések
GYORSMÉRLEGEK, 
NATIONALKASSZ&K, 
ÍRÓGÉPEK, 
vétel eladás.

Népszínház-utca 31

Megnyílt
Hajdúszoboszlón

Weisz KJ
Márton |p

& lENZIOJA
Cím Hajdúszoboszló, 
Szillákalja 42

Háztartás 
vezetésében jártas

egyedülálló középkorú nőt keresek', 
ki 6 és 0 éves gjermekeunre 1• fel« 
figyelne, mivel ualel-i

cgiész nap távol vagyok. Nyu•» 
gödi otthonra vágyók }clewlfcezrcs 
npk. Cím: liólti uiütcrcm. Makó« 
Deák Ferenc*«. 3,

írógép,
számológép

vitel — eladta — ׳ lavllta. garan* 
ciával. Karbantartta. SUHAN VI, Tm 
rta-kSrut 38. Tel.: 123-337.

Középkorú 
magányos kereskedő 

némi tűikével rendelkezik, a lém♦ 
vas. mUaiakí. festék, fuépilőaoyag• 
papír és Hal szakmában iwgy aaak*• 
ismeret (el,

elvállalná bármilyen 
üzlet vagy Iparvál­
lalat vezetését, 

mwinditását jutalékra, ftare vagf 
lársns alapon.
Megkereséseket ,,Korrekt‘“ joligére 

.. a kiadóba kérek.

Szállítok a« ország bármely 
részébe

márvány 
és gránit 
síremlékeket
Készítek 
em lékmíí veket

Frledlándcr József 
kőfaragóniesltr, építési vállalkozó, 
Debrecen, Piac-utca 69. TdelOu.

Megnyílt a

RÓZSADOMBI 
GYÓGYINTÉZET

bel- és oőgyógyáArali, diétád 6a 
k líma likus s/aiiatórlmu,

Budapest, II., flisó-Törökvész-ul 4 
érdeklődés Cs jelcnlkczéi a hely­
színen vagy dr. Frigyes László 
főorvosnál: B!»., Vl.. AtidfAesr* 
ut 49. Telefon: 421— 710.

Otthonra
vá>gyó leányt vagy B׳s$z־onyl há®lar- 
fásában a’&frhnaz 6s családtagnak 
Ickiirli, Friedmann. Isabel lőtér 1« 
fűkkriat 5.

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
  



l«4a. JVÉIUS 25. U J ÉLET 15

A gyilkos urak „véleménye“ 
— rólunk

JV.

A Tarnopolból. elindult Dövényi zsidó barátja
Dövéngi Nagy Lajos, ez a 

sölétlelkü sajtóbriganti is arra 
hivatkozik, hogy a legjobb 
barátja zsidó volt. Ennek a 
növényi, fövenyi vagy dö­
vényi Nagynak az uszítása 
olyan lobot vetett, hogy láng­
ja az égig éri. Nem ismertem 
öt „virágjában“, de űtkos 
működésének hatását a bőrö­
mön észleltem. Uszításának 
eredménye, hogy a német 
pokolba hurcoltak. Ügyének 
tárgyalásán láttam először. 
Figyeltem Dövényi-Nagy ar­
cát, ezt a konok-gonosz ké­
pet. Cigánybarna bőre állan­
dóan vibrált az idegességtől. 
Fogait összcszoritotta, pofa- 
csoulja le-fcl rángott. Szeme, 
a savószinű, zöldes szürke 
szempár a távolt kémlelte. 
Bajusza, Dövényi-Nagy ur 
hetyke kis bajsza a szájára 
lógott, amelyet igy félkörbe 
foglalt, miniha szénccruzával 
félholdat rajzoltak volna az 
orra alá. Az egész í.brázat 
savanyu, kcdélytelen. Azon 
tűnődtem, van-e ilyen bi­
tangnak egyáltalán lelkiismc- 
rete? Tudja-e, hogy mit mii­
jeit országgal, emberekkel, 
családokkal-, anyákkal, apák­
kal, süldő hajadonckkal, ser­
dülő ifjakkal, ártatlan gyer­
mekekkel'? És vállalja-e ma 
is férfiason, karakánul, hatá­
rozottan mindazt, amit tett!? 
A, dehogy! . . . Úgy szükölt, 
mint a fába szorult féreg. 
Csők magára, rongy életére 
gondolt, azt mentette, óvta, 
védelmezte. Az, aki früstőkre, 
ebédre, vacsorára zsidót falt, 
azt bizonygatta, hogy zsidó­
barát volt, szerelte és men­
tette a zsidókat. (Hangos de­
rültség volt erre a válasz a 
hallgatóság soraiban.) Vala­
mi mesét tálalt fel, hogy 
tiszti üdülőkbe akart ellmj- 
tatni zsidó nőket. Nem „rajla 
múlt“, hogy ez nem sikerült...

De nemcsak Dövényi-Nagy, 
vagy mint az egyik bíró reá­
hibázott elszólással emlegette: 

. Dövényi-Kis (mert nemcsak 
kistermetű, hanem lelkileg is 
kicsiny, alacsonyrendü) fecse­
gett össze-vissza ilyen hülye­
ségeket. A tanuk is. A jóífé- 
siilt és vasalt tanuk, akik 
agyonmartétték ezt a szellemi 
gyilkost, a csontig hatoló cm- 

berkinzás, a velőtrázó üldöz­
tetés és a véres könnyeket saj­
toló tömegmévszárlások gondo­
latának szülőapját. Féfrcbe- 
széltek és mellébeszéllek. A 
gépirókisasszony afelől tanús­
kodott, hogy edarakatta-c Dö­
vényi ur az idézőjeleket és 
pontosvesszőket, ahová kelleH 
és hogy hevesen, lázas tempó­
ban dikiáll-e a „mester", vagy 
pedig lagymatagon?

Arról beszéltek, hová kerüli 
a veeszö. Sajnos, nem a Dö­
vényi hátára, hanem az enyém­
re. Jól élt-e L>övényi? — kér­
dezte a tanulói valaki. Jól 
élt-e? „Azt nem tudom. So­
kat keresett. . ." Bá!l tudtak 
ezek az alakok jól élni, ahogy 
élne a tisztes, dolgozó, aki él­
vezné a becsületes kétkezi vagy 
agymunkájának gyümölcsét ?

♦
Szirmai Rezső Írónak és 

szerkesztőnek arra a kérdésé­
re, hogy mikor lett antisze­
mita, az uszító sajtócézár, 
Tiki a rádióban véresszáju 
felolvasásokat tartott, igy fe­
lelt:

— Az egri iskolában anti­
szemita neveltetést kaptam. 
De az én antiszemitizmu­
som ... (legyint). En mindig 
azt mondtam: nekem Lakatos 
László, Dsolt Béla, Szép Ernő 
Írjanak újságot és ne Matga- 
sovszky Lalcs Kornél . . .

Én azl se hiszem, hogy 
valaha is ezt mondta volna. 
De, hogy miatta nem írhatlak 
újságot a Szép Ernők és a 
Zsolt Bélák, az bizonyos!

Persze, nem tudta, mi tör­
ténik n zsidókkal.

— Rengeteget dolgoztam, 
reggeliül éjszakáig, nem volt 
időm suttogásokat lenyo­
mozni ...

— Helyeselte a zsidótörvé­
nyeket?

— Nem tartottam ezeket 
sem helyesnek, sem igazsá­
gosnak.

— Amikor a „Tarnopolból 
indult el... “ cimji regényét 
megírta, nem volt az az ér­
zése, hogy, aki elolvassa, 
nemcsak azokat fogja gyű­
lölni, akik Tarnopo'ból in­
dultak cl, hanem igazságtala­
nul gyűlölni fog kivétel nél­
kül minden zsidót?

— Nem. Én nem billeni, 
hogy az emberek ily körmycn 
hajlamosak az általánosításra,

— A német pokolról hal­
lott?

— Nem. Azaz ... Volt szó 
közöltünk ... de nem igen 
hittük el. Csak kis százalé­
kát ... Ha még egyszer le­
hetne határozni, nem imám 
meg a „Tarnopolból indult 
cl“ című regényemet.

— Nem voltak lelkiismc- 
relfnrdalásai, mikor hallotta, 
hogyan bánnak itt emberek 
százezreivel, mi a Sorsuk em­
berek millióinak a. harctere­
ken és Németországban? Nem 
gondolt arra: Úristen, e mil­
liók szenvedésének én is egyik 

■oka vagyókfl
— Amikor láttam a követ­

kezményeket, határozottan 
lelkiismeret furdalásom veit... 

eszköznek használlak fel . . , 
nem ezt nem keltett volna 
csinálnom .. .

Ez az elkésett szánom-bá- 
nom semmit se ér. Hiszen ha 
Döv. N. ur, a monoklis se- 
lyemfiu és sajióbetyár c,"vel 
vakkantólt az újságjában,’’ a 
kövelői, esküdt hívei másnap 
mór megpofoztak, puskatus- 
sal ütlegeltek engem, vagy 
más munka-szolgálatost, in­
ternáltat, deportálandó( Po­
foztak és belénk döfték o 
kést, a tört, a szuronyt...

GYÖRGY ENDRE 
(Folytatjuk.)

r j־>rARANV
EKSZER

RAKDCZI-ÚT A
TEL.4.27-356

LARANYMÉRLEG KAPHATÓ.,

A VII. lerCIcll, Jóslkuulrn 4. Mim 
alsltl orlh. templom 110:11 trillái 
here•. Jelei ti cwi lehet refgcJ 7 fa 
este 8 árakor.

Keresek 
anyahelyettesként

s?bí*nman vnllnso's, jn-bcBiccns, mM* 
seW) wiinőt, cnytckilólő két bddis- 
linv nicl'é, vidrki n.׳<.’yfbb a árosba, 
,,tónjihne» »lel” jeli-tfre a ki־ 
adóba.

Negbldmt« •Bstony, időocbb hiroepúr
JiirtarLisa vezette-■! víBatja. fim: 
Saabá Aiadkiraí, VJI., ritviíy .,;;'.n- 
dur-n. 41, II. m. 5.

k'ERJEM ELTŰNT. ILisouJó sorsban 
]joaiHiráitó, n1r.׳:üs, Umondoll.-.n jé- 
megfafcnésfi. WfoB-áslalnn jelien! 6 
50-60 óv ftötólli VlHEMIiER

házastársat 
keresek.

47 éves tattlvisnifaiA vagyok beren- 
deicll ffibérletí (akisem von'. „Sors­
társ“ jel igére

Férjhez adnám
44 ív<s, csinos, házias, nyugtiija« 
állással rcndcAczÓ húgomat, Jónvk 
Pcshrzsíbcltn szép nagy háza vai^ 
biztos egJstlenchUu u-rfc‘ mbcrhti» 
!?B3 évig״״ kW-í'c a Jiwdéba.

VidíkJ, csinos, 29 éves. mr.gányoS 
czT^ffyn^zony. kinek *7ép bcr<׳׳dö- 
z«t1 háza van,

férjhez mecne 
óm.'uJó ipa^cUioz yttffy Jtcic&KídÖ•‘ 
h^z, »,feldogok lestünk** jcUgérií 
a li indóba.

Férjhez menne 
hálván év Kerüli nő 

lakássá!
how:iiiónny-al. .,Fó;<i«Imas tu. «*« 
ve«s׳sig״ kl:i;.'íC a kiaxlAba.

27 ÉVES s^!«<l ZONCOBATANAR?«» 
HUGÓMAT

férjhez adnám 
hexzé. !1 ló intelligens inb<»< Jelige 
.J.j»kássn)‘•,

>hs:.ik ONAl.Lrt VAÜHŰN6 rdaM

férfi és oőiszriüó 1nesk1־icl.
(tt.zsyn-«sá>» 24 H.)

44 ÉVES, KÖZÉPTERMETŰ 

jobb férfj- 

és nöá szabó

ni-.oJ.or ít/׳b t!< *
benösüüne

• i lk*rn'><*>n׳ia 32

íi. cs.no-i. 44 evye-
;’jih»..׳.raJI iiv::)íMiCir.y. hátodv••*.-•ón 
UKnilcli kűiinö (k'tli ór-
zí’iLvI

férjhez menne
és komoly mu״hah>rsa Vhiu h^;hi- 
r.ali cíU'txlül iihirjirtl, (7)-. 55 f\t$ 
inh ■lenrtenw'k. Mrnthm Miform:. ciót 
U.biró i»r »ember válaszát «!rum 
.,Szerető éle Kár t;*'

Et-iVEDÖLALLÖ LEFASSZONY. 
mvlyérzCsü.

férjhez merme
oly' halváim ui ■emberhez, írunk nl(- 
honában a kilogóslol«n íel; •/•g 
biáir zik. ,J'ariuorJkus «׳•szeía:i1 ־6‘״״  
kiadóin.

LAKÁSSAL EENuELEEZÖ, t-.!nos, 
barna, középkoru kónr

férjhez menne
IPAROSHOZ, 45-55-ig. khet í/.efflr 
is „Szeretnék Lolcleg l«»ni“ jc:i;rfre 
kiadóba

45 t.w, rtincs. íiilcniaeiM. kifít'tt 
jamruetelü tizlritel. loUá«wni xndel- 
l;ezö üzvcg>׳.־-ssw i>v

férjhez menne
bíUg/úIM kanio’y uwinberhcz. Lek 
volektt »,Vnllásoe‘* jetidére a ki* 
adóba kérek.

SIRKÓ LÖW Y ״, BUDÁN II., FÖ-UTCA
[GÍHZ-UICIll V1LL5H0S HEGÁllÖKÍL) * V
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Q HÍREK

— I>é״i Géza Bircmlckénck 
ie’av.i ;•.'!sa. Vasárnap délelőtt 
leplezi■'■k le dr. Dfsi Gézának, 
:» !,esti l u•. Ilitkozsé:; és a Pesti 
lzr. Sientegylet‘volt elöljárójá­
nak síremlékét c.vilád janiik tag­
jai, liszletői és barát.lí jelenlé­
tében a rákoskeresztúri zsidó 
temelöhen. Az egyházi szertar­
tást dr. Schtvarz Benjámin és 
V.inelzkt/ Bernát fökántor vé­
gezték. A Pesti Ize. Hitközség 

-aievébeu dr. 1‘öides István el- 
iiöl'.li'.'l•,,elles, a Szentegylet ne­
vében Steiner Marcell elnök, a 
Budai lzr. Hitközség, vAliunínt 
barátai és tisztelői !■evében Szé­
kelt! Dezső mondottak meghaló 
emlékbeszéyjet, méltatva a ki­
váló hitközségi és közéleti fér­
fiú hosszú évtizedeken át kifej­
tett működésének eredményeit

— Az OllT ORSZÁGOS TO- 
,VÁBBKisPZÖ TÁRSASÁG uj 
tanfolyamai: 1. Háziipari szö- 
vószél. 2. Felső nő! ruhavar- 
rás és szabás. 3. Fehérnemű 
variás és szabás. 4. Gyermek- 
rulnivarrás és szabás. 5. Láin- 

pnerni őkészilés, játékkészítés, 
bőrdi-'iniivesség. C. Villanysze­
relés. 7. lládószercl'és. 8. Mű­
szaki ra jzolás (magas- és inély- 
épilés, geodéziai mérések). 9. 
Vizvez-tékszerelés. 10. Heggesz- 
tés. 11. Óramiiszerész. 12, Ke­
rékpár. Írógép-, vurrógépszere- 
lés. Hl. Autószerelés, Felhívunk 
mindenkit, aki ezen tanfolya­
mok bármelyikén részt akar 
venni, jelentkezzen az ״ŐRT" 
irodá jában, VII, Erzsébet ■körút 
32. I. em. 1. sz. alatt, hétfő, 
kedd, szerda és csütörtök dél­
elöl! 9—1-ig, vagy délután 5-töl 
7 órái a.

— Gyásziinncpély a rákoske­
resztúri temetőben. A Pesti lzr. 
•Hilkozv•« és a Pesti Chevra 
1Kidi-.a lzr. Sz.entegylct a ke­
gyel:■( érzésétől vezéreltetve, a 
ráko.,k׳.-resztliri izr. temetőben 
a háiom gyászhét utolsó vasár­
napján, folyó évi auguíztiis hó 
2/!-rn délelőtt 11 órakor meg- 
gyilkolt márlirjainak emlékére 
gyűszűnnépéiyt tart.

— A Buda! lzr. Hitközség 
Zsigmond utcai templomában 

2<>-án, pénteken csle dr. Kom­
ló.i Olló rabbi prédikál.

— Házasság. Teller Edit, Bu- 
dapest és llerkovitz Sándor, ^Sal­
gótarján, f. hó 25-én házassá­
got kötőitek. (Minden külön ér- 
tt-si1?* helyett.)

— r-i-lrendékek felvétek. A Ma-gya-r 
lzr. Kéz-mű és FöMiuüvelési egyesü­
let CMIKél-E) Ilcrnnnauli lanoncota- 
bondlH felvételt nyernek 1-1—17 éve* 
j!>ai-i pályjia aJk.ifmas árva és sze- 
génvsnrsu fhMt. kik valamely műhely- 
iien Ix-szvrzózlLelve. az otthonban tel­
jes eHál.lst kapnak. Ugyanide folya-

luodliatnak felvételiért íi*ari közéin»* 
kólába járó, kimogatítsra szoruló ifjak 
ia. Az egyöftiíle-l Kerésztiun-u-iii kér- 
lésoképzőlelcpér• felvételt nyernek 
14—17 éves HMvAgTzdaisigi pályára al­
kalmas árva és szegéuysorsu fiuk, 
kik mint bcszerződVelelit kertósznö- 
vendúkek, a kerló&r.kú]vől׳e׳׳e׳p olllM►• 
tiában nés&esii l-uek «Hátáéba■«. Kér­
vények — személyes felenttkeaéssd — 
■V egyesület llernún*a~i;l 49. ez, alat-li 
Mxidájában nyújtandók be.

KERESETTEL BÍRÓ, egyszobás laká»- saí, fbggotJen ELVÁLT ASSZONY 
keresi I

házasság céljából
50—60-Lg i(i(<״H׳igeíw,\ jobb iparos 
▼agy kereskedő tsnioreUógét, »»klfir- 
másért dolgozunk1* jeligére,

Schulz Jenő cég(irtaik«»!■«*, (Ara|a<IM*) yn״ Wrerelényl n. , ,«,j bárban
Gergely Miklós ■ ranymOve* ét Ikiurfft 

VÉTEL ELADÁS

A VÁC HÍREI |

Gellért Endre tanfelügyelő:
— A VAC-ot és a zsidó iskolá­

kat nem lehet elválasztani egy­
mástól. A VAC-ban a sport mel­
lett általános zsidó nevelői 
munka is folyik, amely kiegé­
szítője lenét a zsidó középisko­
lások ilyen jsllegii nevelésének. 
Továbbá tradicionális már, 
hogy sportoló diákjaink a VÁC 
sport ulánpótlásút jelentik.

Dflckaleia Zoltán i» Kárpáti Károly 
»k eáituilt hólen cWadtat tartottak a 
rádióban.
BIRKÓZÁS

Káiftáli Káról/ olMnpiai bajnok, a 
VAU sporliaaTAalója. hMnutaAó niér- 
kózárt vivőit Ferenc magyar bajnok­
kal. Kárpáti rezy^ó formában von 
isn»ól 6s régi tudásából aemmit aem 
vre/itokt.

Kézilnbda- ca koaárlabdn-saakosztálr 
jálékos órlekczlctiH tart aug. 1-én 
délután 6 órakor a VÁC Erzsébeí- 
höriMi lielyiségébon. Mcöjelenéa k>J- 
tele>^>. Tárgy: az aug. 11-én megin­
duló bajnokság oldkesrülelei,

Or. Hamvai Islrún, a VÁC kiváló 
vívója Orosooranágból jelentkezeti.

Férjhez menne
IntalUgeibS. szép, 22 éves leány, SA­JÁT ÜZI.ETHÁZA van. Emomtelkü, 
jóéraésű, *zcnvedótynwntea férfihoz, 
32 évig. ״Megélhetés blrtositva" 
jeligére a kiadóba.

Férjhez menne
19 éves, azé{), csinos leány, itttelli♦

- gens,

vallásos férfihez 
(,Atnerikálui ▼áadoroluék*‘ jeligéd• 
a kiadóba.ÖNÁLLÓ jO EXISZTENCtAVAL BffiÓ URÍNÖ

férjhez menne
leholóleg viltflci 50—56 kÖrúld intel- 
litjerw. jóinegjetonósu, szerény úr­
hoz. ,.Srgilfi élettár•" jeM^ór^ a 
kiadóba.MEGISMF.KKEDNfiK korrekt, 
férfivel 

házasság céljából
35—40 év!׳g. üveges és képkerclecő 
üzletem ▼un. ״Lebetöleg szakma*. 
b«H*‘ jeligére a Icindóbi,

Bri diszkrécióval
mór sok SájtU'enfiés bázass^ot 
hozott Ifire — Méllóné, Erkel u. 
négy• második tizeokllcne.
Vá 1 aszbori lék II c tközuapokon 
négytől. Ki bú nő benősűléíck..

Hozzáillő élettársát
keresi az élet min-itai Átfában kép• 
zott, jókülsejü, meleg azivü, kitü­
nően szituált URILEANY, • 40-50 
évig. Bcnűiiiléa lehetséges. ,,Szerel­
ném megtalálni“ jeligére a kí- 
adúba.

4$ éve«, csinos, Önálló

varrónő 
férjhez menne 
jfibb ipon-osboz vagy kereskedőhöz. 
.Laikiis van‘‘ jeligére a kiadóba״

AZ UJ fXET június 20־iki számában

 “Szép jövő״
jeliigéjű hirdetésre levél s kiadóban 
átvehető.

60 éves, üzlettel bíró nő
hnzzáiHÓ nmieslelkú

férjet keres.
,,Lukasa legjcji** jeligére a kiadóba.

IJndkokkanl, világiakul, 41 éves, fő־ 
bérleti la Írással neüxie־lke7.ő, két ki• 
gyermek apja, megismerkedne 

házasság céljából 
^gycriTrtktszcretó nővel. ••Anyafielyeh 
lég“ jeligére a kiadóba.

48 EVES, voM önálló ktrefckedő, H* 
bérlel( lakással 4• nagyobb pént- 
össieggel rendelkezeiu. Korban 
houszátn Hlő éa üzletid rend’olkwő, 
egyedül maradt hót

feleségül vennék
,,Szerelném ég becsülném k“ jel­
igére.

3Ä éve«, nyugati nyelveket beszélő 

textiles fiatalember 

nősülne
­Szerencsét találtam“ jeligére Ara״
tóhoz, Erzsébetécörut 14. n.

A zsinagóga naptára
Jullus 25, c&iillirtök: Táum* 

20, péntek: 27, Moinbal: 28, va­
sárnap: 20, hétfő: Áv 1 (t)j■ 
hold), kedd: 2, szerda: 3, csü­
törtök: 4.

Szombaton, juliiu 27-én . heti 
szidra: Máltauaz-uináMzé, hát״■ 
tóra: Jeremiás II, 4—28, HT, 4, 
IV, í—2.

IMA IDŐK:

Ima­
házak

Hóntok Szombat
nap

er

Dohány 
Rumbách 
Bethlen 
Ceáky 
Dózaa 
Nagyftiv.
Páva 
Zugló 
Viuánrah.

Vrt
V<8
Ya8
V>8
1/t® 
»/*8 
>/»8 
Vs8 
‘/18

Leányárv.lViS

715
7
7
71
7:
8■
9
71 
7:
7

■d
ÍÖ|1
10 
10
10 
10

10
10
10

d
■d

‘/»8
I
7
7
7
7
7
7 910
7

u tű u Qf־

W7 
9« 7 
0to 7 
9W 7 
910 T 
910 7 
910 7 
9ts|7 

r 
791(1

ut

S8׳/
״-•</»

8
8
H 

.8
8

Vl9
Va®

Péntekesti gyertyagyújtás: 
8 óra 16 perckor.

Budai felentiszleletekt Újlaki 
templomban (III., Zsigmond-tt« 
49.) és Lágymányoson (XI., 
Bocskay-ut 37.) péntek este 7■ 
órakor, szombat dl e. KU óra* 
kor, a pasaréti imaházban (To< 
rockó■ ut 6/b.) péntek este 7,! 
órakor, szombat reggel 8 óra•' 
kor, Főutca 12. szám alatt' 
péntek este 7 órakor.

Óbudai templomi* IIIM Zichy« 
utca 9„ péntek és ünnep este 7 
órakor, szombat és ünnep d. e. 
9 órakor.

ForgHlmas he'jvn lévő

textiiüzlettel
rcnJc&ezó urlkány

férjhez menne
Makmabeli úriemberhez 38—45-ig. 
,,Segítőtárs** jeligére a kiadóba.

Egyedül maradt, »zépnek mondott, 
csinos, üdéihez ér tó. 46 éves mi• 
HMioiiy ínegrarne^kedne 

házasság céljából 
jól Kziloált 55—60 éves vidéki űr­
iül, ki nem hozoniáajl, hanem jó- 
lNkii, !negáló éleKusal keres. 
"Kelletne» külső“ jeligére.

40 CVfckS, középmagas, kissé molclt, 
fiatalos külsejű asszony, 

férjhez menne
hozzáillő, komoly, üiwilló iparoshoz 
vagy kereskedőhöz. 45— 48־ig. ״Ki­
látó• vnn Amerikára‘‘ jeligére a 
kiadóba.

Megismerkedne

házasság céljából 
csinosnak mondóit, dolgozó uriJtnny, 
minden információt kibíró, jól szi* 
htólt• abszolút umal 3540 101־ éve­
sig Gyermek nem akadály. Teljes 
cimft levelet a kiadóba kér ״Erre 
váriam“ jeligére.

. ytiinkRKzolMálalo« 48 éves özvegyet 
nyílt üzít'llel és szátnolbevő vágyó(*• 
1M> férjhez menne 
íi׳innilclkű, 48—55
korüli intelligens, önálló kcmkwli׳V 
bűz V34»y ip׳n^)shoz Csak nyílt fiz־• 
ictlcl vrtóiy üzeminél rejuUlk-evZ uraik? 
vútasztól' kórom .,BaMogsűg" jcT* 
iiíérc a kiadóba.

CSINOS, jómeflielenósű ércllséfllrMt 
leány meüélheléflflel

férjhez menne
k ni tubáit, megértésre és szenetétrU 
vágyó úrhoz 38—15-ig. Vidékre i*. 
“.Lelkt igény״

LIJELET
/kMACYAR 7.5IDÖSAC I.APÍX,

Saeikesatfiség £s kiadóhivatal ’ 
VU.. Sip-u. 12. — Telelőn: 423—936.

Kladótulajdonov:A MAGYARORSZÁGI IZRAELITÁK ORSZÁGOS IRODÁJAFdelóa szerkesztő és felelős kiadór ROÖZ REZSŐ
Postatakarékpénztárt esekkatands 

*tataim !«.!(•. (Magyarországi Izraeli• 
lók Országos Irodája.)
Beküldött kéziratokat nem Krt• 
tünk meg t visizaküldétükr• 

nem vállalkozunk.
Nyomatott a Glóbus nyomdát míinjó• 
zct rt. körforgógépcin. Fel. nyomda« 

vesető: Margittá? Antal.
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